
ZPRAVODAJ
FRENŠTÁTSKÝ

Od 8. do 14. března budou mít týden volna žáci, studenti a učitelé škol novojičín-
ského okresu. S tím, jak dětem zpříjemnit týden prázdnin, přichází Astra, centrum 
volného času, která pro ně chystá úkoly a aktivity, které bude pravidelně zveřejnovat 
na svém facebookovém a instagramovém profilu. Dětští čtenáři se mohou zapojit 
také do čtenářské štafety, kterou pro ně připravila městská knihovna.

Jarní 
prázdniny

březen
10 Kč
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Frenštát pod Radhoštěm uspěl v krajské soutěži za nejlepší přípravu a realizaci Programu regenerace městských památkových rezervací a památkových zón a stal se Historickým 
městem roku 2020 Moravskoslezského kraje. Plusové body v hodnocení získal za obnovu kostela sv. Martina

V březnu startuje čtenářská štafeta
Měsíc březen už je roky zavedený jako měsíc knihy. Pro své čtenáře si měst-

ská knihovna připravila čtenářskou štafetu, která startuje právě v březnu.

„Vybrali jsme 5 knih pro dospělé a 3 knihy pro děti. Čtenáři nebudou do 
poslední chvíle vědět, o které tituly se jedná, to bude překvapení. Ke kaž-
dé knize bude připojený záznamový arch, kde mohou čtenáři napsat své 
dojmy a pocity, zkrátka jak se jim kniha líbila. Tu pak nevrátí do knihovny, 
ale pošlou jí dál. Vyberou ze svého okolí někoho, o kom si myslí, že by se 
mu mohla líbit. A další čtenář udělá to samé. Přečte knihu, zaznamená své 
dojmy, ale hlavně, pošle ji dál. A uvidíme, kam se kniha až dostane a s čím 
se k  nám pak do knihovny vrátí,“ uvedla Pavlína Martiňáková, vedoucí 
knihovny. Pokud se chcete hry zúčastnit a být první, kdo bude knihu číst, 
můžete si o ni říct u výdejního okénka. � –red-

V Domově Hortenzie  
proběhlo očkování proti Covid-19 

I  přes veškerá opatření se ani domovu pro seniory ve Frenštátě pod 
Radhoštěm nepodařilo vyhnout nákaze onemocnění Covid-19. 

„Fungování domova je značně omezené a  návštěvy zakázány. Část oby-
vatel domova a  větší polovina zaměstnanců onemocněli covidem-19. 
V těchto dnech můžu říct, že jsme situaci zvládli, i když skutečně na hraně 
možností,“ uvedla Kristýna Ambrožová, vedoucí sociálního úseku. „S kli-
enty se setkáváme v malých skupinách při kondičním aktivizačním cvičení 
a těšíme se na to, až se situace natolik zlepší, že budou povoleny návštěvy. 
Očkování proti onemocnění Covid-19 v  Domově Hortenzie probíhá od 
poloviny ledna. A v těchto dnech je většina seniorů a zaměstnanců již po 
druhé vakcíně,“ dodala Kristýna Ambrožová. � –red-

Žáci Tyršovky jsou již ve škole
Zdá se to být neuvěřitelné, ale je to tak. Řadě dětí po předlouhé pauze 

již škola chybí. Se zajímavým nápadem, jak je dostat do školy i v době 
pandemie, přišli učitelé ZŠ Tyršova.

„Naši školáci pilně kreslí své hlavy, aby je poslali do školy. Aspoň hlavy,“ vy-
světluje princip myšlenky učitel Petr Ondryáš. V pátek 19. února odpoledne se 
hlavy objevily v oknech Tyršovky, aby v pondělí byly připraveny na výuku. A je 
jich opravdu hodně. „Jsou to takoví dvojníci našich žáků a budou školákům 
držet místo ve škole. Až se (někdy) velcí vrátí, vezmou si své hlavy zpět a po-
vykládají si s nimi o tom, co ve škole zažily,” upřesňuje Petr Ondryáš.� –red-
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informace z městského úřadu

Frenštát pod Radhoštěm získal ocenění  
historické město roku 2020

Město Frenštát pod Radhoštěm uspělo v krajském kole soutěže „Cena 
za nejlepší přípravu a realizaci Programu regenerace městských památko-
vých rezervací a městských památkových zón České republiky“ a stalo se 
Historickým městem roku 2020 Moravskoslezského kraje. Plusové body 
v hodnocení získalo například i za přístup k regulaci reklamy.

Naše město do soutěže přihlásilo 
regeneraci své městské památkové 
zóny s tím, že v loňském roce mimo 
jiné opravilo část fasády jedné z do-
minant města, kostela svatého Mar-
tina. Cenou za vítězství v  krajském 
kole je mimořádný finanční příspě-
vek určený na obnovu památek ve 
výši 100 tisíc korun. Navíc Frenštát 
pod Radhoštěm postupuje do celo-
republikového kola soutěže, které 
se uskuteční v dubnu letošního roku 
v Praze u příležitosti Mezinárodního 
dne památek a historických sídel.

V pátek 22. ledna 2021 navštívila 
Frenštát pod Radhoštěm tříčlenná 
hodnotící komise složená ze zá-
stupců Sdružení historických sídel 
Čech, Moravy a  Slezska, Minister-
stva pro místní rozvoj a  Národního 
památkového ústavu. „Komisi jsme 
představili historii města, prohlédla 
si také celou městskou památkovou 
zónu a  samotnou budovu kostela 
sv.  Martina,“ sdělila Jindřiška Lu-
chesi z odboru výstavby a územního 
plánování MěÚ. Hodnotící komise 
vždy posuzuje jednotlivé kultur-
ní památky a  objekty v  MPZ, ale 
hodnotí i  další aspekty jako je péče 
o  obyvatele, veřejná prostranství, 
městský mobiliář, veřejnou zeleň, 
životní prostředí, kulturně spole-
čenský život ve městě a  podstatný 

je také finanční podíl města na ob-
nově památkových objektů. „Body 
v  hodnocení jsme získali také za 
přístup k regulaci reklamy na území 
MPZ, koncepční přípravu regenera-
ce a  existenci dotačního programu 
na opravy objektů, které nejsou pa-
mátkami a nachází se v městské pa-
mátkové zóně,“ doplnila Jindřiška 
Luchesi.

V  roce 2020 se město Frenštát 
podílelo na opravě fasády lodi kos-
tela sv.  Martina. Jednalo se o  první 
etapu z  plánované celkové obnovy 
kostela. Náklady na tuto etapu do-
sáhly výše 2 710 tisíc korun. Město 
ze svého rozpočtu poskytlo částku 
271 tisíc korun, dotace z  Programu 
regenerace městských památkových 
rezervací a městských památkových 
zón činila 1 355 tisíc korun a zbytek 
uhradila církev za přispění Morav-
skoslezského kraje. „Při obnově 
kulturní památky byl restaurován 
kamenný pískovcový portál na jižní 
boční straně kaple a zároveň byl ob-
jeven další kamenný portál na sever-
ní boční straně kaple. Ten by měl být 
spolu s  dalším objeveným prvkem, 
profilovaným ostěním okna v sakris-
tii, restaurován v další etapě obnovy 
kostela sv.  Martina,“ upřesnila Jin-
dřiška Luchesi.

Iva Vašendová, tisková mluvčí

Město informuje občany  
mobilním rozhlasem

Chcete vědět, co se v městě děje nového? Dostávat důležité informa-
ce týkající se krizových situací, stávající situace epidemie koronaviru? 
Chcete mít informace o  odstávkách energií, splatnosti poplatků? Jak 
budou vyvážet odpad o svátcích, nebo kdy zasedá zastupitelstvo města? 

Připojte se k  více než 1200 obča-
nům města, kteří tuto možnost využi-
li a zaregistrujte se do MOBILNÍHO 
ROZHLASU. Komunikační plat-
formy, která Vám zajistí informace 
prostřednictvím e-mailu, SMS zpráv, 
zpráv do mobilní aplikace či hlaso-
vých zpráv. Služba je ZDARMA.

Stáhnout si můžete i  mobilní 
aplikaci. Na hlavní stránce aplika-
ce najdete všechny zprávy z  úřadu. 
Aktuality, informace z úřední desky 
a  fotografie z  událostí, stejně jako 
rozcestník do dalších sekcí aplika-
ce. Kromě novinek se také dozvíte, 
jaké je u nás zrovna počasí, kdo má 
svátek a najdete tam upozornění na 
zprávy, které Vám budeme posílat. 

V  sekci Fotohlášky ZmapujTo mů-
žete vyfotit a poslat náměty na zlep-
šení. V aplikace najdete také seznam 
nejdůležitějších tísňových linek 
a  přímo si můžete zavolat záchran-
ku, hasiče či policii. Součástí této 
funkce je také možnost zobrazit Vaši 
aktuální polohu a  mapu okolí pro 
případ nenadálých událostí a nehod. 
Díky Tísňovým linkám budete mít 
pocit bezpečí, ať půjdete kamkoliv.

Registrovat se můžete na 
frenstat.mobilnirozhlas.cz nebo 
na recepci městského úřadu, nám. 
Míru 1, 744 01 Frenštát pod Radhoš-
těm. Zároveň si při registraci vyberete 
informace, které chcete dostávat.

Iva Vašendová, tisková mluvčí

Cyklostezku využívali běžkaři
Bohatá sněhová nadílka poskytla další rozměr využití nové frenštát-

ské cyklostezky Lubina – Lomná. Možnost zimního sportování, běhu na 
lyžích. Díky spolupráci města, TJ Frenštát pod Radhoštěm a také míst-
ních nadšenců byly zájemcům k dispozici dvě běžecké lyžařské stopy po 
krajích cyklostezky.

Ve čtvrtek 11.  února dopole-
dne dopravily Technické služby 
města Frenštát pod Radhoštěm 
na začátek úseku cyklostezky 
u  čističky odpadních vod sněžný 
skútr s žehličkou. Skútr patří Tě-
lovýchovné jednotě Frenštát pod 
Radhoštěm a  ta jej používá také 
k  udržování stopy na kopci Ma-
rek. „Během třiceti minut jsme 
projeli obě stopy po celé délce to-
hoto úseku cyklostezky až k mos-
tu přes Lubinu za Lichnovem,” 
upřesnil Jiří Novotný z  TJ Fren-
štát pod Radhoštěm. Délka stop 
je cca 6 km.

Podél řeky Lubiny pak bylo 
rušno hlavně o  víkendech, kdy 

stopu projížděly desítky jak zdat-
nějších, tak rekreačních běžkařů. 
TJ Frenštát p.  R. udržoval stopy 
také na Marku na louce za tan-
kovou cestou, kde se pravidelně 
stará o  stopy dlouhé 400 m, 1 km 
a 1,7 km. K tomu Jiří Novotný do-
dává: „Pokud bude sníh, budeme 
jezdit dle potřeby na Marku denně, 
pokud město zajistí odvoz skútru 
na cyklostezku, budeme stopu udr-
žovat i  tam.“ „Město samozřejmě 
pomůže s  převozem potřebného 
vybavení na cyklostezku. Jen dou-
fejme, že počasí vydrží,“ doplnil 
Jiří Unruh, místostarosta města 
Frenštát pod Radhoštěm.

Iva Vašendová, tisková mluvčí
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Školy na Frenštátsku  
mají sdílenou rodilou mluvčí angličtiny

„Jmenuji se Jerry, jako Jerry z Toma a Jerryho.“ Těmito slovy se před-
stavuje Geraldine Ocholah, kterou osud zavál z  Keni až na Valašsko, 
konkrétně do Rožnova pod Radhoštěm. Od ledna se s ní setkávají žáci 
základních škol na Frenštátsku coby s rodilou mluvčí v hodinách anglič-
tiny. „Máme velkou radost, že se nám v projektu Místní akční plán vzdě-
lávání podařilo spolu s pracovní skupinou pro cizí jazyky rodilou mluvčí 
najít. Většina cizinců, kteří tady působili, a mohli tuto práci vykonávat, 
odjela se začátkem pandemie,“ uvedla Jitka Urubová, hlavní manažer-
ka projektu MAP II.

Geraldine působí v  rámci pro-
jektu jako sdílená rodilá mluvčí, to 
znamená, že ji pro své žáky mohou 
využívat všechny základní školy 
v ORP Frenštát pod Radhoštěm. Na 
většině škol probíhají zatím hodiny 
on-line formou, na některých už vy-
zkoušeli i  prezenční výuku. „Podle 
našich informací je zařazení rodilé 
mluvčí do hodin velkým přínosem 
a  také jakousi vzpruhou, proto-
že vnáší i  do on-line výuky nový 

zajímavý prvek,“ dodala Urubová. 
Ze sdílené rodilé mluvčí ale nema-
jí užitek jen děti. Svou výslovnost, 
slovní zásobu a  schopnost komu-
nikovat s ní pilují také angličtináři. 
Jednou za dva týdny se učitelé an-
glického jazyka s  Geraldine setkají 
(zatím pouze virtuálně) a  anglicky 
debatují na zvolené téma. Sdílená 
mluvčí by měla na Frenštátsku pů-
sobit minimálně v  tomto kalendář-
ním roce. � –red-
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Na ZŠ Tyršova 1053 se děti už testovaly
Žáci Základní školy Tyršova 1053 jako první podstoupili 19. února 

pilotní testování na covid-19 ze slin PCR testy. V  této škole proběhlo 
dobrovolné testování žáků a  zaměstnanců. Souhlas dali všichni za-
městnanci školy a s výjimkou jednoho žáka i všichni zákonní zástupci. 
PCR testy byly hrazeny v rámci pilotního šetření, které nám nabídla la-
boratoř SPADIA LAB, a. s. Přestože jsme školou pro žáky s mentálním 
postižením, všichni žáci zvládli samoodběr bez problémů a  večer už 
jsme měli potvrzeno, že ve škole nebyl v rámci tohoto testování žádný 
pozitivní vzorek.

Kvůli výjimce nošení roušek jsme 
dle Ministerstva školství, mládeže 
a  tělovýchovy museli požádat zá-
konné zástupce o udělení souhlasu 
s nošením roušek jejich dětmi. Na-
štěstí všichni souhlas dali. Zdůvod-
nění Ministerstva školství, mládeže 
a  tělovýchovy, že máme méně dětí 
ve skupinách je pravdivé, ale je zde 
i vyšší riziko díky tomu, že děti jsou 
kontaktnější, rády si přijdou pro 
pochvalu nebo obejmutí, hůř snáší 
klasickou výuku v  lavicích a  raději 
pracují v  neformálních skupinách. 
I  proto jsme uvítali možnost dob-
rovolného testování žáků a  za-
městnanců ze slin, které nám na-
bídla laboratoř SPADIA LAB,  a.  s. 
v rámci pilotního testování zdarma. 
Zástupce laboratoře přivezl veš-
kerý materiál včetně obrázkového 
manuálu a  zaškolil vedení školy 
a pedagogy. Po zahájení výuky jsme 

počkali 30  minut, abychom dodr-
želi požadavek po tuto dobu nejíst 
a  nepít. Poté jsme společně, kaž-
dý na svém místě ve třídě, otevřeli 
svou zkumavku označenou čáro-
vým kódem, vložili do úst tampon, 
po 2 minutách tampon vrátili zpět 
do zkumavky a  bylo hotovo. Přes-
tože jsme školou pro žáky s mentál-
ním postižením, všichni žáci zvládli 
samoodběr bez problémů a večer už 
jsme měli potvrzeno, že ve škole ne-
byl v  rámci tohoto testování žádný 
pozitivní vzorek.

Bezpečnost a zdraví všech se sna-
žíme zabezpečit všemi možnými 
způsoby. Pravidelné testování žáků 
a  zaměstnanců je cestou, jak včas 
podchytit bezpříznaková onemoc-
nění a  zabezpečit tak možnost po-
kračování prezenční výuky na naší 
škole.

Pavlína Palová, ředitelka školy

Do vakcinace  
jsou zapojeny nemocnice v kraji

Občané, kteří se chtějí naočkovat 
proti COVID-19 mohou využít při 
registraci do systému kromě cent-
rální telefonní linky 1221 nebo lin-
ky pomoci MSK 800 720 210, také 
krizové linky města 773 047 765. 
Na uvedených číslech jsou pracov-
níci připraveni pomoci s  registrací 
a pro ty, kterým již po registraci do-
šel PIN2, také se samotnou rezerva-
cí termínu v  nejbližším očkovacím 
místě. Přehled aktuálních očkova-
cích míst je dostupný v  samotném 
rezervačním systému. Z řad našich 

občanů je nejčastěji využíváno oč-
kovací místo v Novém Jičíně.

Postup v možnostech očkování se 
neustále vyvíjí, věříme, že v průběhu 
měsíce března již bude také možnost 
využít k  očkování praktického léka-
ře. Nicméně základem je provést si 
prostřednictvím internetové stránky 
ministerstva zdravotnictví registraci 
(https://registrace.mzcr.cz/). Pokud 
to sami nezvládnete, určitě se obraťte 
s žádostí o pomoc na některou z výše 
uvedených telefonních linek.

Jana Prášková, 
vedoucí odboru sociálních věcí
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Nová ambulance  
praktického lékaře pro děti a dorost

Po ukončení lékařské praxe MUDr Babincové začíná od 1.  3.  2021 
ve Frenštátě p. Radhoštěm v ulici Záhuní 1034 ordinovat MUDr. Pavla 
Žežulková (praktický lékař pro děti a dorost). V současné době probíhá 
registrace pacientů. Registrace je možná na tel. 603 178 424 nebo na e-
-mailu frenstat@medipedia.cz. V brzké době bude možné informace zís-
kat i na www.frenstat.medipedia.czv.

Tomáš Vaculík, jednatel Medipedia, s. r. o.



5

březen 2021

Frenštátský

společnost

Sníh a ledovka zaměstnávaly také frenštátské hasiče
Únorová nadílka sněhu a mráz zaskočila řidiče. Za posledních pár let nejsou na takové rozmary počasí zvyklí. 

A na ledovce a kluzkém sněhu bourali. Hasiči v minulých týdnech proto vyjížděli nejvíce k dopravním nehodám.

Nehoda osobního vozidla
První únorová sobota se v  okolí 
Frenštátu nesla ve znamení do-
pravních nehod. V  dopoledních 
hodinách 6. února došlo v Trojano-
vicích k  dopravní nehodě osobní-
ho vozidla, ve kterém cestovaly tři 
osoby. Vozidlo skončilo na boku. 
Pasažérům se podařilo do příjez-
du jednotek IZS dostat z auta ven. 
Jedna osoba byla zraněna a musela 
být převezena do nemocnice. Ha-
siči provedli protipožární opatření 
a odpojení akumulátoru.

Převrácené vozidlo mimo silnici
Druhá dopravní nehoda byla ohlášena ve 14.26 hodin 
před křižovatkou na Žuchově, kde došlo opět k převrá-
cení vozidla do příkopu. Řidička nebyla zraněna. Fren-
štátští hasiči provedli protipožární opatření a  předali 
místo nehody k dalšímu prošetření Policii ČR.

Sníh a mráz 
O  valentýnském víkendu hasičskou jednotku zaměst-
návaly zásahy spojené se sněhovou nadílkou a mrazem. 
V sobotu 13. února vyjížděli frenštátští hasiči k odstra-
nění rampouchů na budově Městské policie a k demon-
táži ulomené stříšky bytového domu ve Školské čtvrti.

Autobus sjel do příkopu
V  neděli 14.  února ráno došlo na 
silnici mezi Frenštátem a  Tichou 
k dopravní nehodě autobusu, který 
při najetí na krajnici sjel do příko-
pu. V  autobuse cestovalo celkem 
osm pasažérů, nikdo nebyl zraněn. 
Jednotka po příjezdu k nehodě za-
jistila protipožární opatření a  za-
hájila vyproštění osob. Hasiči po 
odkopání velké části zasněženého 
a  ledového příkopu osvobodili 
všechny pasažéry a pak, bez další-
ho poškození, vyprostili i autobus. 
Lidé mezitím odjeli náhradním 
vozem. Na pomoc s vytažením au-
tobusu z příkopu pak přijel vyproš-
ťovací speciál MB Actros Bizon ze 
stanice Ostrava-Zábřeh.

 Frenštátské stíny 
Řidiči autobusů neměli roušky

Lidé, čekající na autobusové 
zastávce, si postěžovali strážní-
kům, že řidiči autobusů nemají 
roušku. Strážníci počkali na mís-
tě do příjezdu dalšího autobusu 
a zjistili, že řidič roušku opravdu 
neměl. Řekl jim, že si ji zapomněl 
nasadit. Byl proto upozorněn, že 
vše oznámí jeho nadřízeným. Ty 
kontaktovali telefonicky a  bylo 
jim přislíbeno, že celou věc budou 
řešit a dohlédnou na své zaměst-
nance, aby měli roušky při nastu-
pování cestujících do autobusu 
nasazeny.

Černá skládka u cyklostezky
Strážníci na FB profilu objevili 

informaci o  odpadu odloženém 
u  mostu nové cyklostezky u  řeky 
Lubiny. Hlídkou městské policie 
byl na místě zjištěn odložený sta-
vební odpad, kusy betonu a omít-
ky. Celkem asi 100 kg odpadu. 
Když strážníci přijeli na místo, 
pracoval tam muž, který skládku 
uklízel. Řekl jim, že na facebooku 
si přečetl stížnost lidí na odpad 
u  cyklostezky, a  tak se rozhodl, 
že ho uklidí. Muž je členem fren-
štátského Okrašlovacího spolku 
Kyčera. Odpad odvážel do firmy 
Ekorema, a  to na náklady jejich 
spolku.

Hlídka našla peníze a telefon
Hlídka městské policie nalezla 

mobilní telefon a  finanční hoto-
vost ve výši 1 400 Kč a Penny kar-
tu. Strážníci nabili telefon a zavo-
lali na poslední volané telefonní 
číslo. Ozvala se žena, která uved-
la, že telefon patří jejímu příteli. 
S  předpokládaným majitelem 
ztracených věcí se strážníci spo-
jili a po ověření popisu věcí muži 
nález předali.

Krádeže v  obchodě se mohou 
prodražit

Strážníci v měsíci lednu prově-
řovali dva případy krádeže potra-
vin v  prodejnách Hruška. V  prv-
ním případě pachatel odcizil 
máslo. Ve druhém případě zase 
jiný muž odcizil polévky v sáčku. 
V  obou případech byly splněny 
podmínky pro vyřešení krádeže 
přímo na místě uložením pokuty.

Vladimír Pražák, 
ředitel městské policie

Propadl se i se čtyřkolkou
Neopatrnost řidiče čtyřkolky v Kateřinicích na No-
vojičínsku skončila zásahem tří jednotek hasičů. Se 
strojem jezdil na zamrzlé vodní nádrži a najednou se 
pod ním prolomil led. Muž naštěstí vyvázl bez zra-
nění, ale čtyřkolku museli dostat na břeh hasiči.

Hasiči v  nepromokavých kombinézách se po ledě pohybovali 
v nafukovacích záchranných saních, jištěných ze břehu lanem
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Frenštátská knihovna využívá výdejní okénko,  
biblioschránku i rozvoz knih. Zájem překonal očekávání

Městská knihovna ve Frenštátě 
pod Radhoštěm mezi své služby 
opět zařadila rozvoz knih. Za-
městnanci frenštátského kultur-
ního střediska rozváží zdarma 
knihy, které si čtenáři objednali 
telefonicky, nebo e-mailem. Dále 
v  knihovně pokračuje výdej pře-
dem rezervovaných knih přes vý-
dejní okénko a  pravidelný rozvoz 
i  do okolních obcí. Díky těmto 
službám si v knihovně můžete za-
půjčit nejen knihy, ale i  audiokni-
hy, časopisy nebo deskové hry.

A že je z čeho vybírat dokazuje i vý-
běr z  nových titulů. Co tedy najdete 
mezi novinkami?

Jaký by byl osud Katalánska, kdy-
by se Španělsko zapojilo do druhé 
světové války? A  jak by dopadl sám 
generál Franco? Těmito hypotetic-
kými otázkami se zabývá nový román 
Zabil jsem generála Franca, který na-
psal spisovatel Joan-Luís Luís. Vaší 
pozornosti by neměly ujít ani další 
historické romány, například U dvo-
ra římského krále Josefa od autorky 
Soni Sirotkové a  do období 15. sto-
letí nás zase zavede titul Levoboček 
Rožmberků od Jana Bauera.

Čtyřicet humorných příběhů 
o  trapných omylech jedné rodiny 
během třiatřicetiletého manželství 
pro čtenáře sepsala Eva Nedvědová 
v  knize Jak ztloustnout do plavek, 
tato kniha vás zaručeně pobaví. 
Americkému spisovateli Davidu 
Finchovi byl diagnostikován Asper-
grům syndrom a své zkušenosti pro-
mítl i do své knihy Omluvy, které za-
řveš, se nepočítají – Deník manžela 
s Aspergrem. V knihovně si přijdou 
na své i  milovníci napětí. Z  oblíbe-
né edice Původní česká detektivka 
přibyla do knihovny nová kniha 
Romana Cílka Když zpívají labutě. 

Další novinkou je kniha, která za-
jisté zaujme svým názvem. Jmenu-
je se Příběh zmrda a autorem je Pan 
Káč. Jedná se o  příběh z  divokých 
90. let, ve kterých vyrůstá i  pat-
náctiletý Pavel. V  cestě za penězi 
se ocitne na ulici, kde se živí drob-
nými krádežemi, ale i  kuplířstvím 
a  stále více zapadá do podsvětí. 
Obstojí mezi veksláky, pasáky a na 
druhé straně rodinou, která ho 
chce zpět? Tato kniha vás vtáhne 
do děje a  přečtete ji jedním de-
chem. Arnošta Vašíčka není potře-
ba čtenářům frenštátské knihovny 
dlouze představovat. V  knihovně 
mezi novinkami najdete i  jeho Ta-
jemné fenomény, sbírku záhad-
ných případů z  celého světa, které 
si právem zaslouží přívlastek „nej-
tajemnější z  tajemných“. V  našem 
výčtu nemůžeme vynechat knižní 
událost letošního roku a  tou je be-
zesporu druhý díl románu Karin 
Lednické Šikmý kostel. Pokud vás 
zajímá, jak se bude příběh z  Kar-
vinska vyvíjet, doporučujeme udě-
lat si co nejdříve rezervaci.

A  v  knihovně myslí samozřejmě 
i  na děti. V  oddělení pro nejmenší 
jsou k zapůjčení nová leporela nebo 
kniha dobrodružství Tlapkové pa-
troly. Pro starší děti doporučujeme 
novinky Encyklopedie dobrých 
skutků či knihu Bětka a  její cesta 
od Chmury od herečky Nely Boudo-
vé, pro náctileté pak Dance and art 
academy 1. a 2. díl série z prostřední 
elitní umělecké školy. Zrození tygra, 
to jsou kambodžské budhistické 
příběhy, na které Štěpán Kuchlei 
narazil a  které sesbíral během své-
ho pobytu v  Kambodži. V  dětském 
oddělení se zdárně rozrůstá také ob-
líbené kouzelné čtení od Albi, tento-
krát přibyla kniha Kouzelné hodiny.

Na závěr přidáváme i  tipy na au-
dioknihy – co si takhle do uší pustit 
Strašidlo cantervillské od Ocara 
Wildea nebo DobroDruhům od Te-
rezy Ramba?

Všechny novinky naleznete na in-
ternetových stránkách frenštátské 
knihovny, v sekci Nové knihy.

Pavlína Martiňáková, 
vedoucí knihovny

Muzeum ve Frenštátě p.  R.  – výstavy 
a programy

ISLAND, GRÓNSKO, ALJAŠKA  
– TVARY A BARVY
Výstava fotografií Lukáše Tvarůžka. 
Výstavní síň Muzea ve Frenštátě pod 
Radhoštěm. Výstava potrvá od 4. břez-
na do 25. dubna 2021.

Otevírací doba:
úterý - pátek 9.00 – 12.00, 13.00 – 16.00
neděle 9.00 – 12.00, 13.00 – 16.00
pondělí a sobota zavřeno
www.muzeum‑frenstat.cz

Prodejní automat 
na frgále

Frgále si můžete zakoupit v prodejním 
automatu na podloubí hotelu Radhošť na 
náměstí Míru

Rožnovská výstava láká k procházce městem
Nejlepší nápady bývají většinou ty nejjednodušší. Příkladem může být nápad rožnovských pracovníků kul-

turního zařízení T – klub.

V době, kdy jsou kvůli pandemii 
zavřeny školy, obchody, sportoviště, 
ale také muzea a kulturní zařízení, 
využili jako výstavní plochy prázdná 
místa na výlepových plochách. Rož-
novský T – klub, kulturní agentura 
ve spolupráci s Valašským muzeem 
v přírodě připravili netradiční vý-
stavu. Na výlepových plochách a na 
panelech na Masarykově náměstí 
představují obrazy zachycující měs-
to Rožnov pod Radhoštěm a jeho 
blízké okolí v proměnách času.

„Na 15 místech je vystaveno cel-
kem 22 obrazů od 14 autorů. Srd-
cem výstavy je rožnovské náměstí, 
kde jsou výstavní panely přímo pod 
sochou prezidenta Masaryka. Další 

vystavená díla potkáte na výlepových 
plochách při procházce směrem k 
parku, knihovně a Brillovce. Na pla-
kátech výstav je orientační mapka 
se zakreslením umístění všech ob-
razů,“ upřesňuje koncepci výstavy 
Jakub Sobotka, ředitel T – klubu.
Výstava bude volně přístupná do 

konce března. Na výlepových plochách 
budou obrazy postupně mizet pod no-
vými plakáty, jak se bude oživovat kul-
turní a společenské dění, doufají pořa-
datelé. Všechny vystavené obrazy jsou 
ze sbírek Valašského muzea v přírodě. 
Myšlenka hodná následování. 

Petr Poštulka
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Frenštátský Siemens nabírá nové zaměstnance
Díky zavedení nových technologií a důslednému dodržování proti 

pandemických opatření se výroba elektromotorů Siemens ve Frenštátě 
pod Radhoštěm nezastavila. Nyní výrobní závod, který staví na digitali-
zaci výroby, nabírá až stovku nových pracovníků.

Závod na výrobu elektromotorů 
Siemens se sídlem ve Frenštátě pod 
Radhoštěm je proslulý nabídkou di-
gitálních elektromotorů i pokročilou 
digitalizací napříč výrobou a  admi-
nistrativou.

Díky rozšíření kapacit a  spoleh-
livým dodávkám zákazníkům stou-
pá počet objednávek a  Siemens ve 
Frenštátě nabírá nové pracovníky. 
„Plánujeme nábor až stovky nových 
zaměstnanců, a  to nejen do výroby, 
vypsány jsou i nové pozice v admini-
strativě,“ uvádí ředitel závodu Ro-
man Valný.

I  přes koronavirem ztížené pod-
mínky běží výroba v  plném proudu. 
„Díky investicím do nových techno-
logií a  digitalizaci se nám podařilo 
udržet chod výroby bez přerušení. 
Významnou měrou k tomu přispívají 
naši zaměstnanci, kteří důsledně do-
držují proti pandemická opatření,“ 
vysvětluje ředitel závodu Siemens ve 
Frenštátě pod Radhoštěm Roman 
Valný. Přehled aktuálně volných pra-
covních míst je k dispozici na www.
siemenselektromotory.cz

Mariana Kellerová, 
Siemens, s. r. o., Communications

Čtvrt století byli součástí profesionální jednotky frenštátských hasičů
Vedle požárů zasahují také u dopravních nehod, povodní, popadaných stromů, únicích látek do vody či půdy. Prostě, odkud všichni utíkají, tam 

jdou hasiči. Dnes jsme si o jejich práci povídali se Zdeňkem Lípovým a Tomášem Krupou, hasičích, kteří po více jak 25 letech služby odchází od 
frenštátské jednotky HZS.

„Zdeněk Lípový a  Tomáš Krupa 
jsou kolegové a  kamarádi, kteří za-
světili více než 25  let života službě 
u  naší hasičské jednotky,” napsali 
na svém fb profilu frenštátští ha-
siči. „V  únoru se s  námi rozloučili 
a  my bychom jim tímto rádi vyjád-
řili obrovské díky za jejich nasazení, 
obětavost a úsilí, které naplno vyka-
zovali při každém výjezdu.“ Oba si 
našli chvilku a  odpověděli nám na 
několik otázek.

„Hasičem jsem chtěl být od 
mala, proto jsem začínal soutěže-
mi za dobrovolné hasiče od žáků 
a od roku 1973 jsem se stal členem 

SDH. Od srpna  1977 se můj koní-
ček stál mým zaměstnáním. Tehdy 
jsem nastoupil jako strojník k  Po-
žárnímu útvaru Tatra Kopřivnice, 
kde jsem pracoval až do roku 1994, 
kdy jsem odešel k hasičům do Fren-
štátu p.  R… Tam jsem pracoval ve 
funkci velitele družstva až do dů-
chodu. Takže jsem nakonec odslou-
žil 43 roků,“ uvedl Zdeněk Lípový.

„K myšlence být hasičem mě při-
vedl kamarád v roce 1992, který mi 
řekl, že hledají hasiče k  jednotce 
Frenštát. Dal jsem si požadavek 
a dostal jsem se k řemeslu,“ vzpomí-
ná Tomáš Krupa.

  Pane Krupo, vy ale neopouští-
te tuto profesi. Jen základnu budete 
mít o pár kilometrů dále…

Máte pravdu. Přihlásil jsem se do 
výběrového řízení pro HZS Kop-
řivnici (novou stanici), kde hledali 
strojníky. Uspěl jsem a  mohu tak 
zúročit praxi získanou u  frenštát-
ských hasičů.

  Budete se do Frenštátu vracet?
Já jsem pouze změnil zaměstná-

ní, působení v  dobrovolné jednotce 
mám stále. Pohotovosti na výjez-
dech ve Frenštátě držím jako všichni 
kluci na výjezdu, i  když už nejsem 
zaměstnán.

  Pamatujete si ještě na první 
den ve službě a první zásah?

T. K. První den ve službě se mi 
zdál dlouhý, protože jsem před tím 
pracoval osm hodin na denní směně. 
První zásah si už nepamatuji, ale při 
poslední „projížďce městem“ jako 
poslední výjezd jsme se Zdeňkem 
vzpomínali, že jsme zasahovali za 
celou dobu působení ve Frenštátě na 
snad každých pěti stech metrech.

Z. L. Na první den ve službě vzpo-
mínám. Zajímala mě technika, a než 
jsem si všechno prošel, bylo po smě-
ně. A první zásah? Tak to už nevím, 
ale zdá se mi, že to byl nějaký planý 
poplach.

  V  paměti zůstaly i  momenty, 
na které se vzpomíná s  mrazením 
v zádech…

Z. L. V  paměti mi navždy zůsta-
ne zásah z února roku 2013, a to na 
výbuch plynu v třípodlažním domě 

a  následném požáru ve Frenštá-
tě p.  R. na ulici 6.  května. Dodnes 
mám vrytý každý okamžik do pa-
měti. Při jízdě, kdy jsme se blížili 
na místo, jsem žádal operační stře-
disko o  další síly a  prostředky. Po 
příjezdu jsme zjišťovali počty osob, 
které byly ještě uvnitř a počet zraně-
ných, kteří opustili dům před naším 
příjezdem. Prováděli jsme záchra-
nu osob po nastavovacích žebří-
cích. Měli jsme vytvořeny dva útoč-
né proudy, jeden z  venkovní části 
budovy a  druhý po schodišti, kde 
se podařilo dojít na podestu mezi 1. 
a 2. podlažím. Pak došlo k dalšímu 
výbuchu. Utrhlo se schodiště od 
nosné stěny, hrozila destrukce ob-
jektu. Ještě dnes, když  na to vzpo-
mínám, tak mě z toho mrazí.

  Jak si udržujete fyzičku?
T. K. V posledních letech ve Fren-

štátě máme fyzické testy každý rok 
a u HZS je tomu stejně. Plavání, běh 
a  silové cviky dělám průběžně celý 
rok. V  létě ještě kolo a  v  zimě lyže. 
Teď v nouzovém stavu pochopitelně 
bez plavání.

Z. L. Fyzičku jsem si udržoval jíz-
dou na kole, plaváním a  také mám 
zahradu přes 3400 metrů a  tam je 
vždy dost práce.

  Jaká byla rozlučka?
Z. L. Vzpomínali jsme na různé 

zásahy a  vůbec celkově na dění za 
ty roky. Také jsme jeli poslední jíz-
du. Při ní jsem si uvědomil, že jsme 
u  požárů nebo jiných zásahů byli 
snad na každé ulici ve městě.

Romana Stejskalová
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Vzpomínka na bály
Pro každý spolek v dědině byly plesy a bály velkou událostí, kdy se lidé 

sešli, poseděli, povykládali, popili, ogaři potancovali s cérkami od suse-
dů a robky vyvětraly nejpěknější šaty. V době kovidové je všechno jinak, 
plesy a bály se pořádat nemohou. V minulosti na dědině býval masopust 
velkou slávou. Průvod masek, pochovávání basy, tancovačka. Doba vese-
lí a hodování byla masopustem ukončena.

Plesová sezóna většinou začínala 
Mysliveckým bálem, kde bylo mož-
no vyhrát zajíca, bažanta nebo kus 
kanca. Pak následoval Hasičský bál, 
Lidovecký a  první sobotu v  únoru 
Valašský bál. Co pamatuji, každý 
rok se konal v  sále hotelu Beskyd 
v Trojanovicích. Když byl tento hotel 
zavřený nebo v  přestavbě, konal se 
Valašský bál v Domě kultury ve Fren-
štátě pod Radhoštěm. Valašský bál 
byl a  stále je velmi oblíbený, veselo 
bývalo až do rána. Příprava začala 
hned po Vánocích nácvikem před-
tančení. Dlouhá léta na Valašském 
bále hrávali „Štrunci“ z  Rožnova, 
později už k  tanci hrála vlastní cim-
bálová muzika souboru „Radhošť 
z  Trojanovic“. Když nastal den „D, 
ogaři vyzdobili sál, cérky chystaly 
výzdobu na stoly a drobné dárky pro 
účastníky bálu. Bylo nutné připravit 
nástroje a  ozvučení. A  také se balila 
tombola. V  předsálí bylo připraveno 
občerstvení pro hosty a  návštěvníky 
bálu. A nastal čas převlékání do čer-
stvě vypraných, naškrobených a  vy-
žehlených krojů. Od sedmé hodiny 
již hraje muzika, Peťa Michna bál 
zahajuje a vítá všechny hosty. Parket 
se pomalu zaplňuje prvními taneč-
níky. Kolem osmé hodiny vystoupí 
soubor se svým pečlivě nacvičeným 
předtančením. Hosté tleskají a  po-
stupně se také odhodlávají k  tanci. 
Zmoženi polkou, valčíkem či čardá-
šem, zamíří k  výčepu na kalíšek, na 
vínko nebo zaženou žízeň kriglem 
pivečka. Po krátkém vydechnutí míří 
opět na parket, aby si připomněli 

známé figurální tance (pilky, trnka, 
špaček, mazurka) a  také aby se za-
pojili do tanečních her jako kradený, 
metlový, špíglový a  hlavně oblíbený 
i zatracovaný „Adam“. Pak už všichni 
netrpělivě očekávají tombolu, rovnají 
si na stůl losy, které jim během veče-
ra prodávali členové souboru. Ceny 
do tomboly většinou darovali štědří 
sponzoři, přátelé a příznivci souboru 
a  také samotní členové. Výherce si 
svou cenu vylosuje výběrem a vypitím 
štamprle, která má na svém dně nale-
pené číslo ceny. Po tombole se opět 
všichni sejdou na tanečním parketu 
a zábava pokračuje. Zpestřením bálu 
je hra tanečníků s muzikanty, tzv. ho-
jačky. Kdo nezná, musí přijít a vidět, 
jinak neuvěří, co muzikanti dokážou: 
zahrát poležačky, falešňačky, vymě-
ňačky, na zad choďačky a další úkoly, 
které tanečníci vymýšlejí. Cérky zase 
rozvíří sukně a nechají si zahrát „ka-
ričky“. Společně si ogaři a  cérky za-
zpívají a zatančí točené. A naráz jsou 
dvě v  noci, hosté pomalu odcházejí 
a muzika se loučí posledním přídav-
kem. Z  hospody už nás kerujú, ale 
nám se domů nechce, a tak se zamíří 
ke Káňům, k Alence nebo k Tondovi. 
Po náročném dni i noci se už s rados-
tí těšíme na další bál. Pevně věříme, 
že v  roce 2022 susedé opráší kroje 
a společně se členy souboru Radhošť 
z  Trojanovic se sejdou první sobotu 
v  únoru na tradičním Valašské bále 
v Trojanovicích.

Malá, členka souboru 
Radhošť z Trojanovic

http://www.soubor-radhost.cz/

Koncert deváté koncertní sezóny  
Na konci března je naplánován slavnostní zahajovací koncert už devá-

té koncertní sezóny ve Frenštátě pod Radhoštěm. Přestože momentál-
ně nikdo z nás netuší, zda se koncert v termínu 30. března 2021 podaří 
či nepodaří uskutečnit, chceme na něj touto cestou pozvat nejen naše 
předplatitele, ale také další milovníky hudby.

Připraveno je exkluzivní spojení 
opery a  muzikálu, doplněné sólový-
mi virtuózními kusy renomovaného 
ansámblu Moravské klavírní trio. Už 
v roce 2015 měli návštěvníci abonent-
ních koncertů možnost vidět a slyšet 
sólový pěvecký recitál talentované, 
atraktivní a  temperamentní umělky-
ně, asi nejznámější české Carmen, 
Andrey Tögel Kalivodové. Tato pů-
vabná operní diva tentokrát vystou-
pí ve společném programu s  jedním 
z  nejobsazovanějších muzikálových 
zpěváků Marianem Vojtkem. Ten 
má na svém kontě nejen celou řadu 
úspěšných muzikálových rolí, ovšem 
málokdo možná ví, že je dlouhodobě 
aktivní také na operní scéně nejen 
u nás, ale také v zahraničí.

Vstupenky mimo předplatné 
v  ceně 420 Kč, a  také možnost 

zakoupení nových abonentních míst 
na celou sezónu, bude od března 
(pokud to situace dovolí) ve frenštát-
ském Turistickém informačním cen-
tru, nám. Míru 1, tel.: 556 836 916. 
Pokud by ani na konci března nebylo 
možné z  důvodu aktuální situace 
koncert uspořádat, budeme společ-
ně s umělci hledat vhodný náhradní 
termín tohoto koncertu. Abonentní 
cyklus připravuje Městské kulturní 
středisko ve Frenštátě pod Radhoš-
těm spolu s  uměleckou agenturou 
GLOBART, s. r. o. a dalšími partne-
ry. Budeme se SNAD už brzy těšit na 
viděnou při našich koncertech. Bliž-
ší informace naleznete na stránkách 
www.kulturafrenstat.cz nebo www.
hudbafrenstat.cz.

Zuzana Kalinová, 
Městské kulturní středisko

Astra chystá netradiční prázdniny
Vládce živlů, tak se jmenuje tábor, který v těchto dnech připracují pracov-

níci Astry, centra volného času na jarní prázdniny. Letos malinko netradiční.

„Celé jarní prázdniny (8.–12.  3.) 
budou na našem facebookovém a in-
stagramovém profilu pravidelně zve-
řejňovány úkoly a  aktivity naprosto 
pro každého, kdo má chuť se zapojit 
a zabavit. Jednoduše stačí plnit úko-
ly a  poté se podělit o  průběh jejich 
plnění. Hráč může zaslat buď foto-
grafii, nebo nám napsat do komen-
táře. Plnění úkolů je zcela dobrovol-
né a  neomezené,“ uvedla Karolína 
Mikesková. „Chystáme i  speciální 
úkoly, a  to pouze pro pravé bojov-
níky, kteří mají tu odvahu bojovat 
o  titul VLÁDCE ŽIVLU. Tyto úkoly 
budou dostupné pouze účastníkům, 

kteří se přihlásí přes webové strán-
ky www.astrafren.cz. Ti pak budou 
moci bojovat o  hodnotné ceny a  vy-
užívat výhody, které ostatním účast-
níkům nebudou dostupné. O  to si 
užijí více zábavy a  dobrodružství,“ 
doplnila Karolína Mikesková. Při-
hlášení je naprosto zdarma a plnění 
úkolů je dobrovolné, a  navíc, děti si 
samy mohou určit, kdy, jak a  které 
úkoly splní, podle individuálního 
času a  energie. Ale čím více úkolů 
hráči splní, tím větší šanci budou mít 
živly ovládnout. Více informací je na 
www.astrafren.cz, přes které se lze 
již nyní přihlásit. � –red-
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Na Mistrovství světa juniorů vybojo-
vala Klára Ulrichová šestou příčku

Šestnáctiletá skokanka na lyžích Klára Ulrichová vybojovala šesté 
místo na juniorském mistrovství světa v Lahti. Závod vyhrála Norka 
Thea Minyan Björsethová.

Teprve šestnáctiletá Klára Ul-
richová je skokanka T. J. Dukla 
Frenštát a  rodačka z  našeho města. 
Svým šestým místem na Mistrovství 
světa juniorů ve skocích na lyžích ve 
čtvrtek 11. února 2021 potvrdila, že 
bodované umístění ve Světovém po-
háru nebyla náhoda.

Co jejímu úspěchu předcházelo? 
Hraničně pozitivní test na Světovém 
poháru v  Hinzenbachu, návrat do 
Ostravy a  úleva  – nákaza Covid-19 
se u  Kláry Ulrichové nepotvrdila. 
Jenže pokud by si někdo myslel, že 
tímhle trable české dívčí reprezenta-
ce končí, tak by byl na omylu.

Po příletu do finského Lahti, dě-
jiště mistrovství světa juniorů, naše 
reprezentantky Štěpánka Ptáčková 
s Klárou Ulrichovou zjistily, že něco 
postrádají. A nejednalo se o nic jiné-
ho než lyže, které chybou aerolinek 
zůstaly v  Mnichově. Ve hře tedy 
byla i varianta, že budou závodit na 
vypůjčených. Nakonec k  tomu ne-
došlo, sportovní náčiní z  Německa 
přiletělo, sice až potom, co se odská-
kaly úterní tréninky, ale přišlo!

Skokanky, které v  úterý na můst-
ku chyběly, mohly okusit tamní pro-
středí ve středu. Hendikep byl tedy 
rázem smazán a do prvního kola pu-
tovaly za stejných podmínek.

A Klára Ulrichová v závodě potvrdi-
la post největší české skokanské nadě-
je. Ač téměř nejmladší i mezi juniorka-
mi, dokázala se prosadit. Svými skoky 
85 a 87,5 metrů dosáhla na nádherné 
šesté místo. Zajistila tím nejlepší čes-
ký výkon na mistrovství světa od titulu 
Viktora Poláška v roce 2017.

„Jsem moc spokojená. Závod jsem 
se snažila prožívat jako každý jiný, 
což mi pomohlo. I  když to bylo těž-
ší kvůli všem těm nepříjemnostem 
okolo. Dva dny jsme čekali na lyže. 
Neustále jsme byli testováni na ko-
ronavirus a čekali na výsledek. Navíc 
tím, že byl závod přeložen na čtvrtek, 
tak hned po něm jsme museli spěchat 
na letiště,“ uvedla Klára, svěřenkyně 
Jaroslava Sakaly z  T.J. Dukla Fren-
štát, z. s.

Roman Klíma, 
T.J. Dukla Frenštát

Závod Siemens ve Frenštátě  
obhájil titul Podnik podporující zdraví

Již počtvrté získal výrobce elektromotorů z Frenštátu pod Radhoštěm 
titul Podnik podporující zdraví. Držitelem nejvyššího, třetího titulu, je 
podnik na další tři roky. Předání vzhledem k epidemiologické situaci 
proběhlo distančně.

Titul Podnik podporující zdraví 
(PPZ) je soutěž, v níž se každoročně 
posuzuje úroveň podpory zdraví na 
pracovištích zúčastněných firem. 
Vyhlašuje ji hlavní hygienička České 
republiky a  její organizaci zajišťuje 
Státní zdravotní ústav v  Praze pod 
záštitou Ministerstva zdravotnictví. 
Titul je udělován vždy na tři roky 
a  je možné jej získat dle hodnocení 
ve třech různých úrovních. Výrob-
ní závod Siemens ve Frenštátě pod 
Radhoštěm titul získal již počtvrté 
v řadě, a opět titul PPZ třetího, nej-
vyššího stupně. Z  důvodu součas-
ných protipandemických opatření 
covid-19 se tradiční slavnostní pře-
dání v  Kaiserštejnském paláci na 
Malé Straně nekonalo.

„Péče o  zdraví zaměstnanců je 
naší dlouholetou prioritou a  je za-
kotvena i  v  naší nové strategii do 

roku 2025. Plně si uvědomujeme 
nutnost a význam aktivit, které při-
spívají jak ke zkvalitňování pracov-
ního prostředí, ergonomie práce, 
tak i  k  psychické pohodě na pra-
covišti a  tím i  k  vyšší spokojenosti 
zaměstnanců, obzvlášť nyní v  této 
nelehké době,“ uvedl ředitel závodu 
Roman Valný.

Inspekce, která rozhodla o  pro-
dloužení titulu, proběhla ve fren-
štátském Siemensu v červenci 2020. 
Předmětem bodového hodnocení 
byla povinná péče o  zdraví zaměst-
nanců požadovaná legislativou ČR 
i nadstavbová součást formou opat-
ření, která se zaměřují na podporu 
zdraví zaměstnanců, součástí hod-
nocení byla i  společenská odpověd-
nost firmy v okolí města.

Mariana Kellerová Siemens, s. r. o., 
Corporate Communications
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Již tři ambulance  
nabízí ve Frenštátě antigenní test

Již tři lékařské ambulance v  budově Polikliniky ve Frenštátě pod 
Radhoštěm, Rožnovská 240 nabízí antigenní testy na Covid-19. Tes-
tování je určeno k preventivnímu zjištění a je zdarma, hrazeno z pro-
středků veřejného zdravotního pojištění. Výsledek testu je znám v řádu 
několika minut.

Chirurgická ambulance  
– antigenní test: stěr z nosohltanu
Tel. číslo: 556 839 321, 725 463 567
Testování probíhá prozatím i bez ob-
jednání:
pondělí	 9–15 h
úterý	 9–15 h 
středa	 9–14 h
čtvrtek	 9–15 h
pátek	 9–13 h 
http://www.poliklinikafrenstat.cz/
obor/chirurgie/

ORL ambulance  – antigenní test: 
stěr z nosohltanu 
tel. číslo: 591 140 367, 604 737 245, 
nejlépe po telefonické domluvě 
v  době ordinačních hodin  – 
viz http://www.orl.MUDr. net/knesl/

Plicní ambulance – antigenní test: 
stěr z nosohltanu a krku
tel. číslo 595 171 316, 721 202 061, 
595 171 317, 
v  době ordinačních hodin  –  
viz http://www.poliklinikafrenstat.cz 
/obor/plicni-ambulance/

Nejsou testovány osoby s  přízna-
ky onemocnění Covid-19, zde 
doporučujeme návštěvu jednoho 
z  odběrových míst okresu Nový Ji-
čín  – Bílovecká nemocnice,  a.  s., 
Nemocnice AGEL Nový Jičín,  a.  s., 
Spadia Lab,  a.  s. Nový Jičín nebo 
další odběrová místa v  Moravsko-
slezském kraji - viz seznam https://
testovani.uzis.cz/Antigen. 

Iva Vašendová, tisková mluvčí

Soutěžní otázka na březen
Před kolika lety byla založena na Pustevnách Horská záchranná 
služba?
Své odpovědi, včetně uvedení vašeho jména i  adresy, popřípadě tele-
fonního čísla, zasílejte do 15. března 2021 na adresu: Frenštátský zpra-
vodaj, Dr. Parmy 254, 74401 Frenštát pod Radhoštěm, nebo emailem: 
frenstat.noviny@mufrenstat.cz. Z došlých odpovědí bude vylosován je-
den soutěžící, který obdrží knihu, kterou si převezme v redakci FZ.
Odpověď na soutěžní otázku z minulého čísla: Aleš Loprais se umístil na 
Rallye Dakar 2021na pátém místě
Výherce: Ludmila Všetulová
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Jsme druhá nejstarší fungující destilérka v zemi,  
a to na původním místě, říká Tomáš Novák, ředitel frenštátského Fleretu

Výběr prvotřídního ovoce, průzračná beskydská voda, receptury staré více než sto let a osobní přístup ke 
každé láhvi. To je základem produkce frenštátské destilerky Fleret, která má sto sedmdesátiletou tradici ve 
výrobě vysoce kvalitních destilátů a likérů. S jejím ředitelem Tomášem Novákem (40) jsme si povídali o recep-
turách, klientele, designu i o nových prémiových kolekcích.

  Kořeny Fleretu sahají do hlu-
boké historie…

Jsme druhá nejstarší fungující 
destilérka v  zemi, a  to na původ-
ním místě, což je unikátní nejen 
u  nás, ale také závazek. Snažíme 
se poctivě navazovat na tradici 
rodinného pálení, jak ho započal 
v  roce 1850 C. Jakub Kohn a  až 
do znárodnění v roce 1948 udržo-
vali jeho potomci. My se snažíme 
obnovit hrdost a  důvěru v  lokální 
výrobky a  vrátit valašské ovocné 
destiláty do obecného povědomí, 
tedy aby nebyly brány jen jako 
suvenýr z  dovolené na Moravě, 
ale jako první volba při posezení 
v dobrém baru či restauraci.

  Dá se ještě vůbec vymyslet něco 
nového?

Nemusíte hledat novinky za kaž-
dou cenu, stačí se držet léty prově-
řených postupů. Základem je jako 
u  každého kvalitního výrobku po-
užití těch nejlepších surovin, v  na-
šem případě tedy opravdu vyzrálé, 
a  hlavně nezkažené ovoce, ovocný 
kvas se nesnažit „vylepšit“ cukrem, 
dodržovat časy, které si destilát za-
slouží. Je důležité si uvědomit, že 
u kvalitní slivovice či jiného ovocné-
ho destilátu čas hraje pro vás, ne na-
opak. Snad ani nemusím zmiňovat, 

že líh do destilátu v žádném případě 
nepatří!

  Spotřebitel očekává stále nové 
produkty…

Experimentujeme s výběrem dřeva 
pro následné staření destilátů, hledá-
me známé, ale nepoužívané postupy, 
prostě se nebojíme zkoušet. Jedině 
tak, se dá přijít s něčím novým.

Máme štěstí, že naše sesterská 
společnost Vinařství Neoklas Šardi-
ce vlastní vinohrady na jižní Moravě. 
Před pěti lety jsme začali prozkoumá-
vat možnosti destilace celých vinných 
hroznů a výsledkem byl destilát z od-
růdy Muškátu moravského. Zásadní 
rozdíl je v tom, že oproti konkurenč-
ním vínovicím, nedestilujeme víno, 
ale vybrané hrozny jedné odrůdy, 
které se během několika hodin převe-
zou z vinohradu do destilérky. Tento 
výrobní postup u  nás nemá obdoby. 
Abychom se vymanili z kategorie ví-
novic, nazvali jsme tento unikátní de-
stilát z celých hroznů Réva pálenka.

  Často se mluví o tom, že nastu-
pující generace hledá sladší chutě, 
není to v  případě destilérky spíše 
handicap?

Naopak, je to příležitost ukázat, že 
ovocné destiláty nejsou jen pro starší 
a nepijí se jen na Moravě. Nejlepším 
příkladem je naše poslední novinka, 
BESKYD 1129, což je prémiový li-
kér postaven na ovocném destilátu, 
který má za cíl oslovit mladší spo-
třebitele, kteří se na klasické „ovice“ 
ještě necítí, ale zároveň je nebaví pít 
předražené aromatizované lihoviny.

  Jak tuto novinku zákazníci 
přijali?

Značce jednoznačně nepomohla 
situace, které zasáhla loni na jaře 

nás všechny, protože nejlepší způ-
sob, jak představit novinku, je mož-
nost si ji vyzkoušet, což při zavře-
ných barech a  restauracích nebylo 
možné. Zatímco tady doma Beskyd 
na své zákazníky ještě čeká, v zahra-
ničí se mu daří.

  Kde všude jste své výrobky 
představili?

Pravidelně se účastníme se účastní-
me špičkových mezinárodních degu-
stačních soutěží po celém světě a ani 
loni tomu nebylo jinak. Již tradičně 
jsme se účastnili World Spirit Com-
petition v San Franciscu a po nějaké 
době jsme se vrátili do Londýna na 
International Spirit Challenge. Na 
obou soutěžích jsme zaujali se všemi 
přihlášenými výrobky, v  což jsem ve 
skrytu duše tajně doufal, ale výsledky 
nakonec předčily veškerá očekávání. 
Celkově jsme z  těchto dvou soutěží 
získali 10 medailí. Tohle nikdo z  nás 
nepamatuje. Nebereme to jako jen 
náš úspěch, ale jsme rádi, že jsme 
dokázali zvýšit povědomí o  špičkové 
kvalitě výrobků pocházejících z České 
republiky. Mimochodem, díky těmto 
úspěchům se nám otevřely dveře na 
5 nových exportních trhů!

  S kterými výrobky jste zabodo-
vali?

Vedle tradiční Slivovice a  hruš-
kovice Williams, které necháváme 
4  roky zrát, abychom docílili opti-
málního zážitku při pití ovocného 
destilátu, jsme přihlásili již zmíně-
nou Révu pálenku, která je jedineč-
ná tím, že je vypálena z celých hroz-
nů sesbíraných na našich vinicích, 
ale hlavně jsme chtěli představit 
řadu BESKYD 1129, prémiové liké-
ry na bázi víceletých destilátů s ma-
ceráty zeleného čaje a kávy.

  To nezní moc tradičně. Jak jste 
na tento nápad přišli?

Beskyd 1129 odkazuje k  dobám, 
kdy do Beskyd přišli karpatští Vala-
ši a  s  nimi pastevectví a  salašnictví. 
Valaši spolu s  produkty z  ovcí totiž 
prodávali i  ovocné pálenky, často 
ochucené maceráty z bylin, kávy nebo 
čaje. C. Jakub Kohn, zakladatel naší 
destilérky se k této tradici vrátil a za-
čal sám ve Frenštátě vyrábět pálenky 
s maceráty kávy a čokolády. A od toho 
už byl jen krůček k Beskydu 1129. Ro-
dina Kohnů nám všem tady zanecha-
la ohromné dědictví v podobě recep-
tur destilátů a  výrobků z  nich. Mým 
snem je oživit tyto poklady a navrátit 
to dobré zpět.

  Proč číslo 1129? Má nějaký 
specifický význam?

Naše destilérka sídlí ve Frenštá-
tě pod Radhoštěm, takže Radhošť 
máme před očima celý rok. Výška 
Radhoště je právě 1129 metrů. Když 
jsme hledali název pro unikátní 
výrobek, od začátku jsme chtěli za-
komponovat DNA místa původu, 
což se nám doufám povedlo.

  Fleret je domovem prémiových 
ovocných destilátů a  regionálních 
specialit.

V  rámci výročí destilérky jsme 
v  jejich prostorách otevřeli Vzorko-
vou expozici destilátů, kde se ná-
vštěvníci mohou seznámit s historií 
i  současností výroby ve Frenštátě 
pod Radhoštěm. Ještě před letní se-
zónou plánujeme dokončit prohlíd-
kovou trasu a  připravit degustační 
programy, aby se destilérka Fleret 
stala zajímavým turistickým cílem.

Roman Tvrdý
Romana Stejskalová
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Soutěže a aktivity  
na frenštátském gymnáziu

V  Matematické olympiádě ka-
tegorie Z9 zvítězil Matěj Dudek 
ze třídy IV. A  a  postupuje do kraj-
ského kola. Proběhlo také okresní 
kolo Olympiády v  českém jazyce, 
kde v  I. kategorii byl na 5. místě 
Jan Daniel Mališ ze IV. A třídy a na 
7. místě Hedvika Trubačová, žáky-
ně III. A. Oběma se podařila přede-
vším slohová práce, která je nedíl-
nou součástí olympiády, a  získali 
za ni nejvyšší počet bodů. Ve II. ka-
tegorii obsadila Anežka Dudková 
ze VI. A třídy 5. místo a Matěj Do-
biáš ze VI. A skončil sedmý. 

Výborně si vedli studenti 
v  50. ročníku Dějepisné olym-
piády. V  I. kategorii obsadil Fi-
lip Káňa ze IV. A  třídy 1. místo, 
ve II. kategorii Vilém Lerach ze 
VI. A  2. místo a  David Hopp ze 
VII. A  třídy 5. místo. Všichni tři 
studenti postupují do krajského 
kola. „Tematické zaměření le-
tošního ročníku bylo velmi ob-
tížné  – Labyrintem barokního 
světa (1556 – 1781). Materiály 

ke studiu jsme dostali od vyu-
čujících. Byly to naskenované 
učebnice, odkazy k  pramenům 
na internetu a doporučená četba. 
Příprava byla letos určitě složitěj-
ší, protože byly zavřené knihovny, 
navíc v průběhu samotné soutěže 
došlo k  úpravě časového limitu 
na vypracování úkolů,“ dodává 
Vilém Lerach, který se Dějepisné 
olympiády úspěšně účastní již ně-
kolik let. 

Soutěže proběhly distanční či 
polodistanční formou a  s  tím se 
studenti museli také vyrovnat. Že 
mají o  dějepis děti zájem, doklá-
dá také projekt Gotika, do které-
ho se zapojili žáci nižšího stupně 
II. A třídy. Byl to dobrovolný úkol 
pro ty, které baví historie a  kteří 
rádi kreslí a rýsují. Vznikly kated-
rály, v jejichž průčelí jsou umístě-
ny rozety a  gotická okna s  kruž-
bou. A  materiál? Nepoužívaná 
CD, papír A4, fixy a rýsovací po-
třeby. Výsledek posuďte sami.

Vladimíra Švarcová

Masopustní rej v mateřince na Markové
Dlouhé čekání na jaro si v  ma-

teřské škole Markova zpříjemnili 
masopustním karnevalem. Děti se 
nejdříve seznámily s  tradicemi, které 
patří k  tomuto staročeskému obyče-
ji a  přišly s  řadou nápadů, jak si na 
masopust vyrobit masky. Práce bylo 
dost. Vyzdobit školku, vymyslet, na-
vrhnout a  vyrobit originální masku. 
Jaký materiál použiju a  kým vlastně 
budu? Otázek bylo hodně, a  nako-
nec pomohli také rodiče. A tak v den 
karnevalu nepřišly do jednotlivých 
tříd plných barev a  hudby děti, ale 
pohádkové postavy, zvířátka a super-
hrdinové. Všechny ty nápadité mas-
ky hned od rána zpívaly, tancovaly 

a muzicírovaly. Nechyběly ani soutě-
že. A  nezapomnělo se ani na mlsání 
a ochutnávání dobrot, které k svátku 
hodování patří. A co by to byl za kar-
neval bez tomboly? Z  dárečku pro 
každého měly děti největší radost. 
Maškarní karneval skončil, a  tak 
jsme vzpomínali, kreslili, vyprávěli 
si dojmy i  zážitky, prohlíželi si foto-
grafie. Bylo nám trochu líto, že si to 
s  námi nemohli užít jako tradičně 
také rodiče, a  tak s  nimi sdílíme zá-
žitky formou on-line. Důležité je, že 
i v době epidemiologických opatření 
si děti tento svátek veselí, pohybu 
a hodování užily se vším všudy.

Kateřina Balážová

Šachy se učí děti v mateřské škole
Šachový kroužek, který vznikl 

vzájemnou spoluprací v rámci pro-
jektu Místní akční plán vzdělávání 
ORP Frenštát pod Radhoštěm, 
funguje v  Mateřské škole Markova 
jednou týdně pod vedením zkuše-
ného lektora. Šachy nejsou pro děti 
pouze hrou, ale také neobyčejně 
užitečnou výzvou. Učí se samostat-
ně myslet, přijímat rozhodnutí, roz-
víjí si prostorovou představivost, 

paměť, logiku a abstraktní myšlení. 
Řeší řadu zajímavých problémů 
a  získávají praktickou zkušenost 
hry proti soupeři. Pokročilejší hráči 
tahy a postupy plánují a přehrají si 
celou situaci v mysli ještě před tím, 
než pohnou figurou. Šachy dětí 
baví natolik, že je rády hrají nejen 
na tréninku v kroužku, ale i ve vol-
ných chvílích.

Kateřina Balážová

Studenti nižšího i  vyššího stupně Gymnázia ve Frenštátě pod 
Radhoštěm se i při distanční výuce zúčastnili okresních kol olym-
piád a dosáhli výborných výsledků.
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Muži v červených větrovkách pomáhají již 70 let. S náčelníkem Radanem Jaškovským o historii a současnosti Horské služby v Beskydech

Známe je určitě všichni. V nepře-
hlédnutelných červených bundách, 
s modrobílým znakem Horské služ-
by, vždy připravené pomoci. Ano, 
tyto řádky patří sportovcům, přede-
vším lyžařům a  horolezcům, kteří 
vykonávají, většinou dobrovolně, 
práci člena Horské záchranné služ-
by. Právě oni si letos připomenou 
70  let založení této organizace na 
Pustevnách.

Beskydy jsou horským masí-
vem, jenž svým osobitým rázem 

pojí k  sobě pět okresů a  svou ve-
likostí prostupuje hranicemi tří 
států. Když sem zavítáte poprvé, 
pochopíte, proč krása těchto hor 
sem přitahuje tolik návštěvníků. 
S přílivem turistů a lyžařů vyvstala 
i  myšlenka založit na Pustevnách 
Horskou záchrannou službu. Dne 
21. listopadu 1951 tak učinila sku-
pinka pěti sportovců, Karla Diatky, 
Zdeňka Hudce, Pavla Janáka, Ol-
dřicha Ondryáše a  Jaroslava Uh-
láře. Těchto pět mužů, společně 

s  panem Krátkým z  HZS Krko-
noše, ustanovilo pobočku Horské 
záchranné služby v  Trojanovicích. 
Již v  prosinci roku 1952 zněl Pus-
tevnami první slib.

„Slibuji, na svou čest a  svědomí, 
že budu dobrovolně pracovat pro 
bezpečnost všech návštěvníků hor, 
kdykoliv budu k  zásahu zavolán. Že 
budu plnit ochotně a  poctivě veškeré 
úkoly s členstvím v HZS spojené a ni-
kdy se svému dobrovolnému slibu ne-
zpronevěřím.“

Všichni členové horské služby 
na Pustevnách měli svá zaměst-
nání a  tuto práci vykonávali dob-
rovolně, převážně o  nedělích. 
Pokud došlo ke zranění, zavolal je 
chatař a  šli do akce. O  pár týdnů 
později, v lednu 1952 byl založen, 
za pomoci frenštátských členů HS 
druhý okrsek ve Starých Hamrech. 
V tomto roce se stali dalšími členy 
Horské služby Josef Rajnoch, Ka-
rel Baroš a  Josef Košinář. První 
stanice byla v  garáži hotelu Ráz-
toka na Lomné. Později vznikla 
stanice Horské služby asi 50 metrů 
nad hotelem Ráztoka. Dnes mají 
členové Horské služby stanici na 
vrcholku Knížecí cesty.

Co tyto řádky neobsahují, nosí 
muži Horské služby v  sobě. Lásku 
k  přírodě, horám, urputnost, zapá-
lení i pokoru před jednoduchostí, řá-
dem, moci i silou, kterou v sobě hory 
skrývají. Jako by na ně myslel Josef 
Kalus, když psal tyto řádky:

S  horami jsem jedno, co jsem já, 
jsou ony, jak bych s nimi prožil roků 
milióny; jednak s nimi cítím, jednak 
s nimi žiju, z jedné číše s nimi skalní 
pramen piju. 

Zleva stojící: Jiří Rajnoch, Dušan Zajíc, Petr Bainar, Pavel Masopust, Oldřich Hyvnar 
Zleva sedící: Luděk Šebek, Silvestr Kocián, Radan Jaškovský 
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Muži v červených větrovkách pomáhají již 70 let. S náčelníkem Radanem Jaškovským o historii a současnosti Horské služby v Beskydech
Psal se rok 1954, kdy byla založe-

na samostatná Horská záchranná 
služba Beskydy. Dnes hoši navazují 
na tradice a  jdou ve stopách svých 
předchůdců. V  celé oblasti Beskyd 
na 1600 km2 pracuje v osmi stanicích 
padesát dobrovolných záchranářů 
a  dvanáct záchranářů z  povolání. 
S Radanem Jaškovským, náčelníkem 
Horské služby jsem si povídala o  je-
jich práci. 

  Pane Jaškovský, kolik zásahů 
řešila Horská služba v Beskydech  
v posledním období?

V sezóně 2020 bylo v létě 326 zá-
sahů, v  zimě to bylo 507. A od led-
na letošního roku jsme zasahovali  
u 150 případů. 

  Jaké máte technické vybavení?
Především sněžné skůtry zn. Bom-

bardier a Lynx, terénní čtyřkolky 
Can-Am, terénní automobily Toyota  
a Land rover a záchranná vozidla VW 
transporter. Za 70 let je Horská služ-
ba dobře vybavená technicky i mate-
riálně. Při vážnějších případech vyu-
žíváme i vrtulníku záchranné služby.

  Zvyšuje se za ta léta počet zá-
sahů?

Každý rok nám narůstá počet zá-
sahů asi o 10 %, je to dáno zvyšující 
se návštěvností. 

  Která sezona byla nejhorší?
Každá sezóna je jiná. Turisté ly-

žaři přeceňují své síly, nemají na to 
třeba technicky či fyzicky, někdy se 
jedná o změny počasí, je to různé.

  Stále častěji se stává, že lidé 
vyrazí do hor ve špatném oblečení…

To je dlouhodobý trend. Mít dobré 
oblečení, výbavu, jako jsou třeba ne-
smeky a podobně, je hodně důležité. 
Na horách se počasí může změnit 
velice rychle. A ty zlomy mohou být 
velké. Třeba i  během tří hodin se 
může teplota změnit o více než dva-
cet stupňů.

  Jak je důležitá u horského zá-
chranáře fyzická kondice? A  máte 
nějaké kondiční testy?

Fyzická kondice je hodně důleži-
tá. Každoročně máme ergometrické 
testy ve vojenské nemocnici Olo-
mouc a UVN Praha a fyzické prověr-
ky v crossu, kde běháme na limit dle 
věkových kategorií.

  Jaký máte názor na free ridery?
Freeride patří k  horám stejně 

jako skialpinismus nebo turistika. 
Samozřejmě, pokud je dostatečná 
sněhová pokrývka, aby nedocházelo 
k ničení podrostu.

  Horská služba má stanici na 
Pustevnách, na Lysé. Jaké další jsou 
v Beskydech?

Od severu k jihu. Velký Polom‑Se-
verka, Javorový vrch, Lysá hora, 
Frýdlant nad Ostravicí, Gruň, Pus-
tevny, Soláň, Kohútka. V  zimní 
sezóně ještě sloužíme v  lyžařských 
střediscích v Mostech u Jablunkova, 
Bílé v  Beskydech a  Kyčerce ve Vel-
kých Karlovicích.

  Koronavirus naučil lidi chodit 
do přírody, je to vidět i na zvýšeném 
množství zákroků horské služby?

Zásahů máme méně než v  jiných 

letech, protože nejezdí lanovky a vle-
ky, ale máme mnohem víc zásahů 
v terénu i v místech, kde jsme předtím 
nikdy nevyjížděli. Často to jsou složité 
zásahy na transport zraněného.

  Je v  Beskydech nějaké krizové 
místo, kam vyjíždíte častěji?

Když pominu sjezdovky, tak je to 
určitě Knížecí cesta z  Pusteven do 
Ráztoky, kde jezdíme k  úrazům na 
koloběžkách.

  Pomáhá vám aplikace Zá-
chranka?

Určitě ano, výborná aplikace pro 
nás na určení polohy zraněného. 
Problém je ten, že lidé mají často 
chytré telefony, ale neumí si v  nich 
najít svou polohu. S  aplikací Zá-
chranka lze určit polohu člověka 
okamžitě. Umíme to i  v  okamžiku, 
kdy tu aplikaci nemá, přes webo-
vé rozhraní této aplikace. Pak stačí 

takovému člověku poslat SMS zprá-
vu a my už umíme zjistit, kde ji při-
jal. To nám opravdu hodně pomáhá.

  Máte dost zájemců o tuto práci?
Je to, jak kdy a  jak kde. Jsou 

okrsky, kde máme přetlak zájemců 
a  taky okrsky, kde je nedostatek. 
Mění se to průběžně v čase.

� Romana Stejskalová

Pracovníci Horské služby zachraňují zraněného pod Lysou horou. Koncem února si chtěla parta mladých lidí zkrátit cestu a opustili značenou stezku. Sedmnáctiletý mladík ne-
zvládl prudký terén s kluzkých povrchem, uklouzl a způsobil si poranění hrudníku s podezřením na zlomená žebra. Na místo ihned vyrazili horští záchranáři, kteří muže ošetřili. 
Byl povolán vrtulník, který záchranáře zavěšeného na laně s pacientem v transportní síti přepravil na vhodnější místo, kde pacienta i lékaře přeložila posádka na palubu, aby 
mohla pokračovat v cestě na ošetření do FN Ostrava.
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Kořeny a křídla
V našem seriálu se věnujeme vyhledávání mladých talentovaných lidí z našeho regionu, kteří se nebáli vyletět z rodného hnízda a zároveň ne-

ztratili pouto s domovem a jejich kořeny. Ani náhodou nás nenapadlo, že tady máme minimálně tři piloty velkých letadel, cestovatele, zástupce 
různých profesí, které jsou žádané v zahraničí a přesto zůstali zde. Dnes vám představíme Marka, kterému cestování zavonělo tak, že chtěl objet 
celou zeměkouli a Evku, kterou by si za ošetřovatelku přál každý z nás.

Marek 

Dnes jsme vyzpovídali cestovatele Marka, kterému ještě není ani tři-
cet, ale ušel už kus cesty... 

  Marku, jste ročník 1993, tedy 
vám ještě není ani třicet, a jestli dob-
ře počítám, tak za poslední čtyři roky 
jste byl doma nanejvýš pár měsíců. 
Křídla tedy máte roztažená, ale jak 
to je s vašimi kořeny? 

Na toto se mne ptá mnoho lidí - 
jak to se mnou vlastně bude, jestli 
už zůstanu doma nebo zda zase ba-
lím… Jenže já to nevím, nechci se 
trápit s  tím, co bude zítra či za rok, 
žiju ted’a  tady a  neplánuji dalekou 
budoucnost. Ale upřímně: nedovedu 
si představit svůj život nikde jinde 
než tady. Miluji zdejší hory, vrcholky, 
vím, že to nejsou žádní velikáni, ale je 
to tady doma… a zatím to mám tak. 

  Jako dítě jste měl nějaké cesto-
vatelské vzory nebo to bylo ve vás? 

Už asi od 12  let mě strašně ba-
vily pořady i  knihy o  přírodě a  ces-
tování. Takové záběry z  National 
geographic mě fascinovaly a  moc 
jsem toužil vidět to na vlastní oči. 
Přitom s  rodiči jsme nebyli dál než 
v  Chorvatsku. Asi to bylo ve mně. 
Ale zrálo to. Po absolvování střední 
školy v Kopřivnici jsem nastoupil do 
zaměstnání ve výrobním podniku. 
Tehdy jsem hltal příběhy v časopise 
Svět outdooru a  například reportá-
že o  lezcích, kteří odjeli na měsíc či 
déle plnit si své sny. Toto mne velmi 
přitahovalo a  zároveň nutilo přijít 
na to, jak to dokázali…jak to, že ně-
kdo má dva měsíce volna? Jak to, že 
se dostane do dalekých zemí, jak se 
tam dostane k práci… No a postup-
ně na to přicházel. V roce 2016 jsem 
si zařídil pracovní vízum na Nový 
Zéland, doma jsem opustil práci, by-
dlení i všechno a odjel s batohem na 
druhou stranu zeměkoule. Bylo mi 
23 let a začal jsem nový život… 

  Jen tak? Nikdy předtím jste 
nikam necestoval a hned jste vyjel na 
Nový Zéland? Sám a  nalehko? Na 
jak dlouho? 

Nevěděl jsem vlastně, na jak dlou-
ho to bude. Doma tušili, že jednou 
odjedu, asi jsem je na to připravoval. 
Byli srozuměni s tím, že to bude na 
dobu delší než rok a půl. Jel jsem teh-
dy se svou přítelkyní, vzájemně jsme 
se podporovali a  společně hledali 
východisko z  každé situace. Neměli 
jsme žádné zkušenosti. Abychom 

natrénovali letecké cestování, pod-
nikli jsme kratší cestu do Norska 
a pohybovali se tam stopem. Nabrali 
jsme první zkušenosti a zažili nespo-
čet dobrodružných chvilek. A  pak 
jsme tedy odletěli na Zéland. Během 
pěti dnů jsme si vyřídili všechny do-
klady, následně si koupili auto, které 
jsme předělali na obytné a postupně 
– v  závislosti na místech probíhají-
cích sezónních prací – jsme během 
15 měsíců projeli oba ostrovy Zélan-
du. Bylo to skvělé. Zéland byl naším 
cílem zejména pro svou přírodu a ta 
je tam opravdu výjimečná – sop-
ky, velehory, údolí, pouště, pralesy, 
neskutečně mnoho krásy. V  těchto 
místech se zrodila má vášeň pro fo-
tografii. Navíc, Novozélanďané jsou 
jedni z nejmilejších a nejhodnějších 
lidí, které jsem dosud potkal. Byla 
tam přátelská atmosféra, která mi 
zde v Evropě hodně chybí. 

  Mimořádné zážitky? 
Zažili jsme zemětřesení na severu 

jižního ostrova, a  bylo to opravdu 
velmi intenzívní a  děsivé. Proběhla 
blesková evakuace do vnitrozemí, 
protože jsme navíc dostali varování 
před tsunami. Síla zemětřesení byla 
devastující, zároveň jsem měl pocit 
jakési pokory k  přírodě, proti které 
je člověk tak slabý. Přestože země-
třesení o  síle 7,8 Richterovy stup-
nice trvalo jen asi půldruhé minuty, 
dosud to mám v plné paměti. 

  Kam jste se vypravili dál? 
Ještě za pobytu na Novém Zélandu 

jsme odcestovali na kratší cestu na 
Vanuatu, ostrovy v  Oceánii. Poprvé 
jsem se ocitl v rozvojové zemi a oku-
sili jsme krátce i život v chatrči, jedli 
a pili jsme s domorodci. Natočil jsem 
z  tohoto pobytu krátký dokument. 
Po ukončení pobytu na Novém Zé-
landě jsme projeli východní pobřeží 
Austrálie a  následně jsme pokračo-
vali na čtyřměsíční cestu do jihový-
chodní Asie. Indonésie, Singapore, 
Malajsie, Thajsko, Vietnam a  Srí 
Lanka.Využívali jsme hodně motor-
ky, tuk-tuky, vlaky, auta, co se dalo, 
pořád se vším potřebným na zádech. 
Původně jsme chtěli zůstat půl roku, 
ale po čtyřech měsících už jsme cítili, 
že to stačilo a na léto 2018 jsme odjeli 
domů. Asie – musím říct, že mnohdy 

to šlo proti tomu, co mám rád – ne-
mám rád přelidněno a  nemám rád 
vedro. Ale jinak jsme si to užívali, je-
jich street food nemá chybu. Nejlepší 
pro mne to bylo v  severním Vietna-
mu. Na motorce jsme objeli sever-
ní okruh Ha Giang podél čínských 
hranic a  objevovali řídce obydlené 
vesnice, kde nikdo neuměl anglicky 
a turisté zde byli výjimkou. I zde jsem 
natočil dokument. Film s  názvem 
Napříč severním Vietnamem obdr-
žel na festivalu Karlovy Vary ocenění 
v kategorii amatérských filmů s ces-
tovatelskou tematikou. 

  Musím se zeptat na množství 
a  váhu zavazadel. Oblečení, jídlo, 
spaní, kamera…? 

Přesně na batohu je vidět růst ces-
tovatelských zkušeností. Na svou 
první cestu do Norska, byť krátkou, 
jsem odjel s batohem o objemu 100 
litrů (naprostá šílenost), dvouletou 
cestu na Nový Zéland a  celou Asii 
stačil sedmdesátilitrový. A  nyní se 
chystám na přechod Pyrenejí, kde 
nelze očekávat jen příjemné počasí, 
s batohem o velikosti osm a čtyřicet 
litrů. Ale techniky vozím dost – moje 
elektronika zabírá většinu místa. 
Telefon, počítač, kamera, náhrad-
ní objektivy, dron, hard disky… ale 
snažím se to eliminovat. 

  Po Asii jste tedy přijeli domů. 
Na jak dlouho? 

Pobyli jsme tu pár týdnů. Už na 
Zélandě jsme si žádali o  pracovní 
víza do Kanady. Cestování nám za-
vonělo a  já pojal myšlenku, že chci 
objet celou zeměkouli. Začali jsme 
západem Kanady v  létě 2018, kde 
hlavním stanovištěm byl Národní 
park Banff. Pracovali jsme v  ho-
telnictví, vydělali si na dodávku 
a  vyrazili v  ní přes západ Kanady 

na Aljašku. Nejvyšším bodem byl 
Fairbanks a pak jsme jeli zpět na jih 
přes národní park Denali. Yukon, 
příroda, sníh, zvířata, dobrodruž-
ství, divočina… byl to jeden z mých 
snů. Velmi mne ovlivnil film Útěk do 
divočiny a já si přál jít ve stopách fil-
mového hrdiny. Nepovedlo se to sice 
zcela, počasí bylo velmi náročné, ale 
celá cesta byla moc krásná. Medvě-
dy jsme znali už z Banffu, ale potkali 
jsme tam obrovského losa, jehož 
mohutnost byla neuvěřitelná a viděli 
i  jiná zvířata - například dikobraze 
na Yukonu, to bylo velmi zvláštní 
setkání. Také jsme zažili medvědí 
hodování při tahu lososů. 

  To zní nádherně – National ge-
ographic v reálu. Zažili jste ale něco 
zcela mimořádného? 

Ano, zrovna na Aljašce. Potkali 
jsme se tam s  jedním Čechem, dvě-
ma Argentinci a dvěma Němci a do-
hodli se, že všichni večer posedíme 
v přírodě. Sedli jsme k ohni a najed-
nou se stalo něco neuvěřitelného. 
Nečekaně se rozzářila obloha polár-
ní září, doslova to „vybouchlo”, pak 
kolem nás kroužilo plno barev, od 
žluté přes zelenou po fialovou. Byla 
to jedna z nejkrásnějších nocí v mém 
životě. Ještě dnes mám z  toho husí 
kůži a mám to hluboko v srdci. Eufo-
rie. Ten Němec u toho požádal part-
nerku o ruku. Hned první zkušenost 
s  polární září patří k  jedněm z  těch 
nejsilnějších bouří, které se mi po-
dařilo doposud zažít. 

  Z Kanady konečně domů? 
Nene, věděl jsem, že tentokrát ten 

svět obletíme. Z  Kanady jsme jeli 
západem USA na jih – zase autem, 
tentokrát totální „plechovkou“, kte-
rou jsme mohli za pár korun nechat 
na jihu USA a  pokračovali letecky 

Severní Vietnam okruh ha giang
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na Hawaii. Zde jsme kontaktovali 
jednoho Čecha (musím říct, že Češi 
jsou snad všude na světě), který nám 
půjčil dodávku a  tou jsme projeli 
malebný ostrov Kauai. Exotika, plá-
že, teplé moře, ovoce… zde by člověk 
klidně mohl být i bezdomovcem :-). 
Následovalo Japonsko. Pobyli jsme 
v Ósace a pak se přesunuli do Kjóta. 
Byli jsme skeptičtí a obávali se, že to 
zase bude ta Asie, kterou jsme zaži-
li. Ale bylo to moc fajn – v kontras-
tu s  tím, co jsme zažili dříve v  Asii, 
si nás nikdo nevšímal, všude vládla 
slušnost, čistota, pořádek, hygiena. 
Tentokrát jsme spali v  hostelech. 
Bylo to moc zajímavé a  skoro nás 
mrzelo, že jsme tam tak krátce. Ale 
už jsme mysleli na domov, kde jsme 
utajeným návratem chtěli všechny 
překvapit. Od léta 2019 jsme byli 
doma a  zůstali déle než jsme chtěli 
– musel jsem neplánovaně na ope-
raci s kolenem a taky jsme čekali na 
svatbu sestry mé přítelkyně. Ale už 
v  listopadu jsme přistáli v  Reykja-
víku na Islandu a začali jsme hledat 
práci. V létě 2020 se naše cesty s pří-
telkyní nadobro rozdělily a  já tam 
zůstal sám až do Vánoc. Doba na Is-
landu se kvůli Covidu neplánovaně 
protáhla na celých třináct měsíců. 
S  prací jsem neměl problém, pra-
coval jsem v zemědělství, které tam 
provozují díky skleníkům celoročně. 
Ale byla to veliká změna. Sám, jed-
na práce, jedno místo, bylo to zcela 
jiné, ale velmi podnětné k  nalezení 
sebe sama… jsem tomu rád. Islan-
ďané vypadají chladně, ale pod sko-
řápkou jsou velmi milí a nápomocní. 
Cítil jsem se tam velmi dobře, taky 
jsem se začal věnovat více své kon-
dici a zdraví. 

  Jestli dobře počítám, tak jste 
tedy doma teprve od vánoc 2020. 
Doba cestování nepřeje, ale tipuji, že 
vy asi nemíníte zůstat…? 

Myslím, že moje diagnóza cesto-
vatele je asi nevyléčitelná. Dokon-
ce při mých úvahách o  případné 
rodině nepočítám s  tím, že bych 
cestování považoval za překážku. 
Potkával jsem celé rodiny, které 
cestovaly. Bude to pravděpodobně 
součást mého života, pro to žiju 
a dýchám. V průběhu těch let jsem 
se naučil finanční gramotnosti 
a jsem si jistý, že se dokážu na ces-
tách uživit. Za pár týdnů či měsíců 

si dokážu odložit tolik, abych mohl 
dál cestovat.

A  na tom, kde mám domov, to 
nic nemění. Aktuální cíl je nece-
lých 900 km dlouhý sólo přechod 
španělskými Pyrenejemi po trase 
GR11. 

Beskydy jsou nyní mým trénin-
kovým hřištěm, chodím, běhám, 
dělám přechody a  připravuji se. 
Nikdy v  dětství jsem intenzivně 
nesportoval, od Islandu jsem se ale 
začal hýbat a  zlepšovat si kondici, 
otužuji se a shazuji váhu. Včera mi 
zrušili letenku, ale nejpozději za-
čátkem dubna chci odletět. 

  Negativní zkušenosti nemáte 
žádné?

Opravdu ne. Ani na Zélandu, kde 
občas číhají na naivní turisty, kteří 
odloží věci v autech a jdou do hor, ani 
později jinde. Dokonce v Asii, odkud 
známe spoustu negativních příběhů, 
já mám jeden pozitivní: V  Malajsii 
přítelkyně zapomněla peněženku na 
lavičce a  malý Malajec za námi kus 
běžel, aby ji vrátil. Nejsem žádný eso-
terik, ale věřím na to, že pokud dávám 
ze sebe dobrou energii, tak se mi zase 
vrátí. Snad to bude i nadále vycházet. 

To vám opravdu moc přeji  
Alena Uličníková

Kanada

Eva

Eva je další dívka, která se po škole vydala obhlédnout, jak to chodí 
ve světě. Někteří její kamarádi pracovali v Londýně, tak se s nimi spojila 
a vydala se tam. Ale začněme pěkně od začátku. Eva pochází z Trojano-
vic. Po Základní škole a studiu na frenštátském gymnáziu a ekonomické 
škole (2013) odjela na Anglie.

  Evi, jaké byly tvé začátky v Ang-
lii? Měla jsi zajištěno bydlení a práci?

Začátky byly těžší, než jsem před-
pokládala. Bydlení u kamaráda jsem 
zajištěné měla, ale práci ne. Tu jsem 
si našla asi po měsíci, jako zdravotní 
pečovatelka. První měsíc jsem byla 
v  Londýně. Poté jsem se kvůli práci 
přestěhovala do oblasti Surrey, kou-
sek od Londýna. Práci jsem si našla 
na internetu. Musela jsem absolvo-
vat potřebné kurzy a  po jejich do-
končení jsem jezdila do bytů a domů 
svých klientů. Práce byla časově vel-
mi náročná. Vyjížděla jsem v 6 hodin 
ráno a  končila v  deset večer, téměř 
pět dní v týdnu. Spoustu hodin jsem 

trávila v  autě, ty ale placené neby-
ly. Platili mi pouze čas, který jsem 
strávila u klientů. V Surrey jsem by-
dlela se spoustou cizích lidí v jednom 
domě. Ale na to vzpomínám nerada.

  Proč?
Říkalo se tomu „tréninkový dům“ 

a na pokoji se mnou byly další čtyři 
paní. Pamatuji si, že první týden pro 
mě neměli ani postel a  já musela 
spát na zemi u  zdi prokvetlé plísní. 
Tehdy jsem si říkala, že to asi nedám. 
Potom mě přestěhovali do jiné části 
Surrey, kde jsem byla s další slečnou 
na pokoji do doby, než jsem se odstě-
hovala do vlastního pronájmu.

  Jak náročné byly kurzy?
Zkoušky byly ze začátku těžké, 

především kvůli jazykové barié-
ře, ale s  tím mi pomohl internet. 
Praktická zkouška byla v  pohodě. 
V  této práci je nejdůležitější em-
patie, schopnost vžít se do toho 

druhého, dívat se jeho očima, vcí-
tit se do jeho situace a porozumět 
jí. Každý to zvládá v jiné míře. Na-
studované knihy jsou sice dobré, 
ale na praxi vás tolik nepřipraví. 
Byla jsem ve své práci dobrá, pro-
tože mě bavila.

To jsem já s Hektorem 
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  Hodně času jsi trávila v  autě. 
Jak si zvládala jízdu vlevo?

Upřímně, na levé straně se mi jez-
dilo lépe a zvykla jsem si hned. Ako-
rát jednou se mi podařilo na kruháči 
vjet do protisměru. Měla jsem navi-
gaci a vyznat se problém nebyl. Na-
víc po čtyřech letech už si člověk pár 
cest zapamatuje. Klientů jsem měla 
okolo dvaceti. Po prvním povýšení 
se má práce trochu změnila a  spíše 
jsem zaučovala nové pečovatelky 
a dělala pečovatelské plány pro nové 
klienty.

  Jak vypadal v  začátcích tvůj 
pracovní den?

Vyjíždělo se ráno v  šest, první 
návštěvy byly u  klientů, kde byly 
zapotřebí minimálně dvě pečo-
vatelky. Potom jsme se rozdělily 
a  většinou se viděly zase až večer. 
Dělaly jsme všechno, koupání, 
přebalování, krmení, medikaci, 
úklid. S  některými seniory jsem 
jezdila ke kadeřnici, nebo na náku-
py… Ke každému domu se jezdilo 
v průměru 20 minut, takže spoustu 
proježděného a  neplaceného času. 
Někdy byly mezi klienty půl hodi-
nové pauzy, kdy nemělo cenu jezdit 
domů. Tak jsem čekala v autě. V té 
době jsem bývala tak unavená, že 
jsem si v autě na 20 minut zdřímla. 
Obědová přestávka byla hodinu, to 
jsem taky prospala. Odpoledne byly 
většinou jen krátké návštěvy, kdy se 
lidem podávaly hlavně léky/obědy 

a  zase až večer jsme jim pomáhaly 
s hygienou. Poslední návštěva byla 
opravdu až v  deset večer, takže 
člověk potom přijel domů, umyl se 
a  padl do postele. A  ráno celé zno-
va. Málokdy nám dali volno o  ví-
kendu, většinou jsme měli pauzu ve 
všední den.

  Dostala jsi seznam klientů, 
které musíš během dne navštívit?

Přesně tak, měli jsme seznam lidí 
s adresami, kde jsme museli jezdit. 
Většinou už ale člověk věděl, kam 
má jet. Měla jsem úžasné klien-
ty, se kterými jsem si vybudovala 
opravdu hluboký vztah. S některý-
mi jsem se vídala i  mimo pracovní 
dobu. Brečeli se mnou, smáli se se 
mnou, jedli jsme spolu. Měla jsem 
je moc ráda a do dneška mám scho-
vané jejich přání. Na ty si Angliča-
né potrpí a  rozdávají si je rádi. Až 
potom, co mě povýšili, jsem nara-
zila na pár jedinců, se kterými jsem 
si úplně nesedla, ale to se stávalo 
málokdy.

  Pak jsi ale nastoupila do kla-
sického domova pro seniory…

V  klasickém domově pro seniory 
jsem začala pracovat až po tom, co 
jsem dostala epileptický záchvat, 
vzali mi řidičský průkaz a  já se se 
svou prací musela rozloučit. Nebyl 
to vlastně klasický domov pro se-
niory, ale privátní domov se speci-
alizací na demenci a  Alzheimerovu 

chorobu. Měla jsem obrovské štěstí, 
že jsem se tam dostala. Tenhle do-
mov byl dokonce vyhlášen za jeden 
z nejlepších a získal spoustu oceně-
ní. Většina zaměstnanců byli Ang-
ličané, což v  těchto domovech není 
běžné. Stala jsem se členkou týmu 
a díky tomu se výrazně zlepšila také 
má angličtina. Byla to nejlepší prá-
ce, jakou jsem kdy měla a naplňova-
lo mě to na 100 %.

  Jak jsi zvládala práci v Alzhei-
mer centru?

Důležitý byl přístup. Všichni za-
městnanci se snažili být trpěliví, 
chovali se ke klientům s důstojností 
a  respektem. Bylo důležité, aby se 

s námi cítili příjemně. Ty vztahy tam 
byly z mé strany ještě hlubší, i když 
málokdo z  nich věděl, kdo jsem.  
V jejich očích jsem často viděla oba-
vy, nejistotu i strach. Bylo to velmi 
těžké. Když měli pocit, že jsem ně-
jaký vetřelec, neměli problém mi 
dát facku, nebo plivnout. Byla to 
jejich obrana. Jindy si mysleli, že 
jsme rodina a  neustále mě objíma-
li. Ze čtyřiceti lidí si jen jedna paní 
pamatovala mé jméno. Ale oprav-
du to byla jedna z  nejkrásnějších 
zkušeností, které jsem kdy zažila. 
Dodnes si pamatuji všechny, včet-
ně jejich rodinných příslušníků, 
oblíbených jídel, nebo čísla jejich 
pokojů.

Po návratu z  UK jsem zkoušela 
práci v  domově v  Česku a  vydrže-
la jsem měsíc. Byla to hrůza a  lidí 
z domova mi bylo líto. V Anglii byly 
na patře tři pečovatelky na dvanáct 
klientů. Tady jsou tři pečovatelky 
na padesát klientů a  nikdo nemá 
šanci jim dát péči kterou potřebují, 
ať už hygienickou, nebo tu sociální. 
Nechtěla jsem být něčeho takového 
součástí.

  Děláme rozhovory s lidmi, kte-
ří roztáhli svá křídla a teď se vrací ke 
kořenům. Jak je to u tebe?

Vrátila jsem se z několika důvodů. 
Hlavně kvůli vlastní rodině. Vyrůs-
tala jsem s bratry a se svou mámou, 
která je pro nás všechno. Byla tu 
sama a já si stále více uvědomovala, 
že se starám a dávám se lidem, kteří 
zůstali sami, ale doma mám něko-
ho, kdo mě potřebuje stejně. Byla to 
dobrá zkušenost, dospěla jsem, uvě-
domila si, co je v životě nejdůležitěj-
ší a  přivezla si spoustu nádherných 
vzpomínek a třicet kilo navíc. Peníze 
jsem utratila do poslední libry. Dnes 
pracuji ve Frenštátě, kde žiji s příte-
lem a mám kolem sebe rodinu a nád-
hernou přírodu, co si přát víc.

Romana Stejskalová

Pečovatelský dům West Hall ve West Byfleet v Surrey

Právě nám bylo uděleno ocenění Nejlepší pečovatelský dům, tak oslavujeme 
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Fotograf Josef Bosák pomáhá obětem bojů v Náhorním Karabachu
Josef Bosák je vynikající re-

portážní fotograf, cestovatel, 
a  hlavně člověk, který má velmi 
blízko k  Arménii. Své fotografie 
pod názvem Kus arménské duše 
vystavoval také ve frenštátském 
domě kultury. Nyní pořádá sbírku 
pro raněné arménské kluky z Ná-
horního Karabachu, kde více jak 
deset let jezdil a  fotil místní lidi, 
z nichž se mnozí stali jeho blízký-
mi přáteli. Obyvatelé Náhorního 
Karabachu zažili genocidu i  ob-
čanskou válku. Historii horské 
oblasti mezi Arménií a Ázerbájd-
žánem poznamenalo rozhodová-
ní politiků i konflikty mezi křesťa-
ny a muslimy.

„V ranních hodinách 27. září 2020 
zahájil Ázerbájdžán s  podporou Tu-
recka plošnou vojenskou agresi po 
celé kontaktní linii autonomního 
Náhorního Karabachu. Nastala vál-
ka. Vojska z  Náhorního Karabachu 
a Arménie bránila území 44 dní. Celé 
vesnice a  města byly neustále bom-
bardovány. 9. listopadu podepsal pre-
miér Arménie Pašinjan de facto kapi-
tulaci. Bez projednání v  parlamentu 
a  navzdory odhodlání arménského 
národa bojovat do posledního muže. 
Arménská menšina v  oblasti Kara-
bachu jsou křesťané a  nyní opravdu 
trpí. Zranění byli mladí kluci, větši-
nou jim bylo kolem 18–20  let. Přišli 
v  nedávném konfliktu o  ruce, nohy. 
Z vybraných peněz bych chtěl zajistit 
jejich operace a léčbu v našich nemoc-
nicích. Tam nemají šanci,“ vysvětlil 
podstatu sbírky Josef Bosák.

  Pomoci válkou postiženým 
obyvatelům Náhorního Karabachu 
a  Arménie je cílem veřejné sbírky, 
která byla zahájena v  těchto dnech. 
Kdo byl jejím iniciátorem?

Seznámil jsem se se dvěma Ar-
ménkami, které dlouhodobě žijí 
a  pracují v  Praze. Se Soňou Var-
tanyan a  Tinou Palu. Obě velmi 
silně prožívají, co se děje v  jejich 
vlasti. Obě pracují jako kadeřnice 
a  týden po zastavení bojů zorga-
nizovaly charitativní akci v  jejich 
provozovně. Očekávaly dobrovolné 
příspěvky s  nadějí, že vyberou ale-
spoň 20 000 Kč. Za dva dny, díky 
solidárnosti českých občanů, vy-
braly 120 000 Kč. Obdobnou akci 
dělaly každý víkend. Vybrané peníze 
poslaly pro děti, které musely utéct 
před válkou do pohraničních oblas-
tí. Nakoupily teplé oblečení, ušily 
spací pytle, podporovaly z  těchto 
peněz zraněné vojáky a jejich rodiny 
ve finanční nouzi. Celkově do Armé-
nie poslaly 30 000 €.

Výtěžek této sbírky byl použit 
zejména na oblečení a hmotné za-
bezpečení postiženým lidem, kteří 
obývali válečné oblasti. Dnes se 
sbírka posunula dále, má pomo-
ci mladým mužům, kteří ve válce 

utrpěli devastující zranění, skon-
čili bez nohou a rukou.

V  loni v  listopadu Soňa vyces-
tovala do Arménie, kde mimo jiné 
navštívila Vojenskou nemocnici 
v Jerevanu a viděla, kolik mladých 

mužů potřebuje pomoc. Dva-
cetiletí kluci, kteří skončili bez 
nohou a  rukou. Dle zákona mají 
nárok na invalidní vozík nebo 
berle. V  současné době je v  zemi 
cca  1500 mladých lidí, kteří jsou 
bez končetin. Do války šli zdraví, 
měli rodiny, ženy a  vrátili se jako 
„mrzáci“. Soňa ve spolupráci 
s  primářem vytipovala prvních 
5 pacientů, spontánně rozjela 
sbírku a  založila neziskovou or-
ganizaci – GIVE ME HOPE – Dej 
mi naději. V  současně době jed-
ná s  českým a  německým výrob-
cem protéz, zároveň je ve spojení 
s ortopedy v Česku i v  jerevanské 
nemocnici. Obě děvčata jedna-
jí s  velkým nasazením a  věří, že 
jejich aktivita pomůže mladým 
lidem, kterým válka zničila život. 
Já osobně jsem se zavázal, že je 
v  této činnosti budu podporovat 
a  pomáhat. V  současné chvíli se 
čeká na udělení víz pro dva vojá-
ky, kteří už k  nám do Čech mají 
přijet na léčbu.

Vím, že v  téhle nejisté době 
může být žádost o pomoc troufalá, 
ale možná taky ne. Tak zkouším. 
Zkouším, jestli existují lidi dobré 
vůle. Na protézy pro 5 osob jsou 
potřeba cca  2 miliony korun. Pět 
ale není konečné číslo, jsou i  dal-
ší, kteří čekají na zázrak. Třeba 
spousta rodin, jež přišly o  všech-
no. Každá pomoc se počítá. Kdy 
jindy než teď ukázat lidem, že zá-
zraky se opravdu dějí. Sbírka se 
nazývá „DEJ MI NADĚJI“ 
Číslo účtu: 2107325349 / 2700

Nikdy se mi lidé nebránili focení, naopak spíš byli pokorní a poděkovali. Tady s babičkou prohlížím snímek na displeji svého fotoaparátu

Při svých cestách po Karabachu jsem vždy navštívil Nemocnici ve Stěpanakertu, která tu 
stála od roku 1936. V roce 2013 byla otevřená nová, která se stala cílem útoku při odstře-
lování města
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úklid 
kancelářských prostor

Místo výkonu práce: Frenštát p. R. 
Popis pozice: práce na DPP; úklid: PO - 
PÁ 3 hod./den.; mzda: 5600,- Kč/měsíc. 
Práce vhodná pro starobní důchodce 
nebo maminky na mateřské dovolené. 

V případě zájmu volejte na tel. č.: 

770 123 280

Společnost M Security and Cleaning. s.r.o., hledá spolehlivého pracovníka na pozici
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Frenštátská sokolovna slouží sportu a kultuře 115 let
Před sto patnácti lety v srpnu roku 1906 byla po roce stavby dokončena 

frenštátská sokolovna, která se stala místem harmonického spojení kultu-
ry ducha i těla. Kdyby ještě žili zakladatelé Sokola Tyrš a Fügner, užasli by, 
jak se jejich idea naplnila. V České obci sokolské skáče, běhá, plave, lyžuje, 
hraje fotbal i florbal, prostě hýbe se a sportuje 180000 členů sdružených 
do 42 žup a zhruba 1120 jednot. Více než polovina je mládež do 26  let. 
Úctyhodná bilance, když si vezmeme, že Sokol byl čtyřikrát zakázán nebo 
omezen válkami a totalitními režimy. T.J. Sokol ve Frenštátě p. R. patří 
pod župu Beskydskou a jeho starostkou je Marie Žáčková.

Ve Frenštátě p.  R. byl Sokol za-
ložen dvakrát. Poprvé v  červenci 
r.  1871, tento spolek však byl v  dů-
sledku protičeské politiky tehdejšího 
předsedy vlády Adolfa Auersperga 
přetvořen na Hasičský spolek. Po 
skončení Auerspergovy vlády svolal 
učitel Jiří Felix v  dubnu 1890 členy 
Hasičského spolku a  Občanské Be-
sedy do restaurace Střelnice, kde 
založili Tělocvičný spolek Sokol, do 
kterého se na místě přihlásilo 26 ob-
čanů Frenštátu.

Scházeli se v  prostorách hos-
tinců Střelnice a  Slávie. Když 
ale počet členů narůstal, začali 
v  roce 1904 jednat o  stavbě vlast-
ní tělocvičny. Návrh budovy je 
dílem místního architekta Alfré-
da Parmy, člena Sokola a  jejím 
vlastníkem byla obec Frenštát 
pod Radhoštěm. Stavět se začalo 
4.  září  1905. Do zimy byl objekt 
pod střechou a  na jaře 1906 byla 
stavba dokončena. Po dodání 
vnitřního vybavení a  nářadí byla 
frenštátská sokolovna slavnostně 
otevřena 12. srpna 1906.

V předvečer otevření byla ve Slavii 
uspořádána akademie, na které byl 
bohatý kulturní program. V  neděli 
12. srpna vyšel průvod a u nově po-
stavené tělocvičny promluvil staros-
ta obce Alois Fialka.

Sokoli měli svůj divadelní spolek 
a  součásti tělocvičny bylo i  jeviště. 
Dochoval se dopis, který psal krátce 
po 1. světové válce místní učitel Jiří 
Felix. Dopis byl adresován bratru 
Luďkovi Klečkovi, tehdy ještě čes-
koslovenskému legionáři v  Rusku, 
do Irkutska. „Sděluji Ti, bratře, že 
frenštátská jednota koupila již soko-
lovnu od obce za 12 tisíc Kč a dostala 
od členstva darem 20 tisíc Kč. Nyní 
přistavujeme a  o  Vánocích chceme 
zvětšenou sokolovnu otevříti. Došlo 
ke koupi proto, že hoteliér Kříž Soko-
ly vypověděl a vzal do sálu socialisty. 
V  sokolovně je teď kino a  bude stálé 
jeviště. Na rozšířenou, novou soko-
lovnu se již všichni těšíme, že ko-
nečně bude od svého otevření v roce 
1906 sloužit Sokolům ve svobodné 
republice.“ Tělocvičný spolek Sokol 
podporovali také místní továrníci 

a živnostníci, díky nim si mohli Soko-
li odkoupit od obce restauraci Střel-
nice a v roce 1919 i sokolovnu.

Sokoli byli také u  zrodu pravi-
delných filmových představení ve 
městě. Kinokoncesi získali již v roce 
1913, to bylo pouhých šest let po 
Viktoru Ponrepo nebo 18. let po prv-
ním pařížském představení vynález-
ců kinematografu bratří Lumiérů! 
Promítalo se nejdříve v  sále Hotelu 
Slavie. V roce 1919 bylo k sokolovně 
přistavěno jeviště a mimo ochotnic-
kých divadelních představení sem 
bylo přesunuto i  promítání filmů. 
Zřejmě vynášelo, protože v  roce 
1930 se Sokoli rozhodli postavit 
pořádné kino. Možná je k tomu ved-
la i  konkurence. V  roce 1928 totiž 
získala druhou licenci k  promítání 
filmů Jednota čsl. Orla, která promí-
tala v  budově zrekonstruované bý-
valé továrny Simon Mandler, dnešní 

Orlovny. Snad pod tímto tlakem sta-
věli Sokoli velmi rychle a na Vánoce 
v roce 1931 se začalo v kině hrát.

Budova tělocvičny je 16 m dlouhá, 
11 m široká a 7,5 m vysoká. Interiér 
sokolovny zaujme především svou 
krásou zdobně vyřezávaných trámů, 
které podpírají střechu sokolovny.

V  původním rozsahu je zachová-
na tato stropní výzdoba do dnešního 
dne a patří k nejobdivovanějším de-
tailům frenštátské sokolovny.

V roce 1934 byly provedeny vnější 
stavební úpravy. Při příležitosti Kra-
jinské výstavy byl přistaven k Soko-
lovně objekt, kde se později vyučo-
valo. Také o  tyto práce se zasloužil 
místní architekt Alfréd Parma. Bylo 
zrušeno jeviště, čímž se zvětšil pro-
stor pro cvičící, protože členů Soko-
la neustále přibývalo. V  roce 1938 
měl Sokol ve Frenštátě pod Radhoš-
těm 500 členů. � –red-
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Před frenštátskou sokolovnou rok 1932
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Dům kultury
23. 3. 2021 / v 19. hod. / malý sál DK
KAVKAZ – BEZENGI / MALÉ HIMALÁJE
Treky v  krajině pětitisícových kavkazských velikánů. Populární dvouti-
sícová Bezengská stěna. Setkání s  místními lidmi v  Kabardsko-balkar-
ské republice. Procházka podvečerní Moskvou. To vše a mnoho dalšího 
budete moci zažít v pořadu z expedice do čarokrásné kavkazské oblasti 
Bezengi. /Vhodný tip na aktivní dovolenou pro všechny věkové katego-
rie. / Multimediální cestopisný pořad Jiřího Kráčalíka (film, foto, hudba, 
beseda). Vstupné 50 Kč.

28. 3. 2021 / v 15.30 hodin / malý sál frenštátského Domu kultury
Myška Klárka, veverka Terka a ztracená kuřátka – 
pohádková neděle pro děti
Jarní pohádka z farmy se spoustou zvířátek, plná legrace a troškou bez-
pečnosti na silnicích. Pokud nebude možné představení uspořádat v tom-
to termínu, budeme hledat další náhradní termín. Vstupenky mimo před-
platné v ceně 90 Kč budou v prodeji ve frenštátském TIC.

30. 3. 2021 Slezský rynek – farmářský trh, 8–16 hod., náměstí

30. 3. 2021 / v 19 hod. / Dům kultury, Frenštát p. R.
Andrea Tögel Kalivodová, Marian Vojtko a Moravské klavírní trio – 
ABONENTNÍ KONCERT
Spojení opery a  muzikálu, doplněné Moravským klavírním triem. Vy-
stoupí Marian Vojtko s  Andreou Tögel Kalivodovou. Vstupenky mimo 
předplatné v  ceně 420 Kč budou v  prodeji ve frenštátském TIC. (od 
1. 3. 2021 nebo jakmile bude opět možné otevřít). Pokud nebude možné 
koncert v tomto termínu z důvodů nařízení vlády uspořádat, budeme hle-
dat vhodný náhradní termín.

Připravujeme – na jaké akce můžete aktuálně zakoupit vstupenky

Náhradní termín 6. 10. 2021 - původní náhradní termín byl 24. 3. 2021. 
Zakoupené vstupenky zůstávají v platnosti.
LADISLAV ŠPAČEK – Etiketa není věda
O etiketě vážně i vesele… Dvouhodinová one man show mistra etikety 
Ladislava Špačka, ve které shrne vše, co bychom měli znát, abychom se 
nechovali jako slon v porcelánu. 
POŘADATEL: Mamut Agency, Tomáš Grepl, tel.: 725 412 828. Vstupen-
ky zůstávají v platnosti, předprodej v síti TicketArt.

22. 4. 2021 - Perfect days / 19.00 hod. / velký sál DK
Romantická komedie nejen o ženách, a nejen pro ženy. Úspěšná kadeřnice 
Barbs má na první pohled úplně všechno: prosperující firmu, popularitu, 
exkluzivní byt, přátele a pečlivou matku. Ovšem jedno jí chybí – nějak ne-
stihla mít dítě a zbývá jí posledních pár let, kdy se to musí podařit. K čemu 
je žití na vysoké noze, když na vás v obrovském bytě nikdo nečeká?
Pokud představení nebude možné v  dubnu uspořádat, budeme hledat 
náhradní termín.
POŘADATEL: Mamut Agency, Tomáš Grepl, tel.: 725 412 828. Předpro-
dej vstupenek v síti www.ticketart.cz. cena: 370 / 400 / 430 Kč.

Náhradní termín 23. 3. 2022  - původní termín byl 5. 5. 2021. Původně 
zakoupené vstupenky zůstávají v platnosti.
KAFE U OSMANYHO
Originální talkshow populárního módního návrháře kubánského půvo-
du Osmanyho Laffity.Devadesát minut neuvěřitelných historek ze živo-
ta Osmanyho Laffity, při kterých se divák baví od první chvíle. Osmany 
odhalí i to, co mělo zůstat utajeno! Moderuje: Eva Decastelo. Účinkují: 
Osmany Laffita / Eva Decastelo / Michaela Gemrotová (nominována na 
cenu Thálie za muzikál Evita) / nebo Kamila Nývltová.
POŘADATEL: Mamut Agency, Tomáš Grepl, tel.: 725 412 828. Vstupen-
ky v ceně 390 Kč v předprodeji v síti TicketArt.

21. 5. 2021 (náhradní termín) / 17.00 hod. / velký sál DK
Štístko a Poupěnka – Ať žijí pohádky!
Předprodej v síti Ticketportal v ceně 195 Kč. 
Zakoupené vstupenky zůstávají v platnosti.
POŘADATEL: tel.: 777 018 010, e-mail: stistkopoupenka@gmail.com

22. 9. 2021 / 19.00 hod. / velký sál DK
Světáci
Známá filmová hudební komedie Zdeňka Podskalského z  roku 1969. 
V divadelní úpravě a v režii Lumíra Olšovského se na jevišti objeví stá-
lice Divadelní společnosti Háta: Mahulena Bočanová, Adéla Gondíková, 
Vlasta Žehrová, Olga Želenská, Monika Absolonová, Ivana Andrlová 
anebo Jana Zenáhlíková v rolích lehkých dam, Miriam Kantorková nebo 
Vlasta Peterková v  roli paní Trčkové, Dalibor Gondík, Martin Zounar, 
Zbyšek Pantůček, Aleš Háma, Filip Tomsa, Lumír Olšovský v rolích fasá-
dníků a Martin Sobotka, Pavel Vítek a Lukáš Pečenka v ostatních rolích. 
Jako zvláštní hosté účinkují v  roli emeritního profesora šarmantní Jan 
Přeučil nebo „dechovkový král“ Josef Oplt.
POŘADATEL: Mamut Agency, Tomáš Grepl, tel.: 725 412 828. 
Předprodej vstupenek v síti www.ticketart.cz.
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Přeložená představení:

14. 4. 2021 (náhradní termín) / 19 hodin / velký sál Domu kultury
Smetanovo trio – ABONENTNÍ KONCERT
Koncert byl opět přeložen z původně plánovaného náhradního termí-
nu, který se měl uskutečnit v prvním únorovém týdnu. Vstupenky mimo 
předplatné v ceně 290 Kč zakoupíte po otevření ve frenštátském TIC.

20. 4. 2021 (náhradní termín) / 19 hodin / velký sál Domu kultury
Felix Slováček a F Quintet – ABONENTNÍ KONCERT
I tento závěrečný koncert minulé sezóny musel několikrát přeložen. Vstu-
penky mimo předplatné v ceně 490 Kč zakoupíte po otevření ve frenštát-
ském Turistickém informačním centru.

Živé vysílání pořadu „Frenštát PO ZiTiVNÍ”, ve kterém nikdy neza-
slechnete jméno jednoho nejmenovaného viru, neuslyšíte tady pláč nad 
současnou situací ani fundované rozhovory s odborníky na předpověď 
budoucnosti. Nás zajímá to, co se děje pozitivního teď a tady, ať už jsou 
okolnosti jakékoli. No a kdo to je vlastně MY? Ve spolupráci s televizí 
Beskyd pro vás tento pořad připravují tři organizace, které v běžném ži-
votě mají v popisu práce kultivaci člověka – je to tedy ZUŠ Frenštát p/R, 
MěKS Frenštát a Astra, centrum volného času.
Moderuje: Marian Friedl
KDY: info na sociálních sítích všech zmíněných organizací
ZÁZNAM: YouTube kanál TV Beskyd

SÉRIE DOKUMENTŮ „PO STOPÁCH...”
Dokumentární cyklus o osobnostech našeho města vzniká ve spolupráci 
Města Frenštát pod Radhoštěm, Městského kulturního střediska, Muzea 
Novojičínska p. o. - Muzea Frenštát p. R., ZUŠ Frenštát pod Radhoštěm 
p. o., ASTRA, centra volného času a TIC.
Produkce: Městské kulturní středisko Frenštát pod Radhoštěm
Scénář a průvodce: Martin Trubač
Vyrobil: Jaroslav Jindra
1. díl – Albín Polášek / 2. díl – Josef Kalus
ZÁZNAM: www.kulturafrenstat.cz / YouTube kanál Dům kultury

rozhovory FRENŠTÁTSKÉ KNIHOVNY z čajovny Magnolie 
od 25. února zveřejňujeme rozhovory se zajímavými osobnostmi.
NA JAKÉ ROZHOVORY SE ZATÍM MŮŽETE TĚŠIT: 
•	 se spisovatelem Oldřichem Šuleřem o jeho knize „V očích měli pla-

meny” - věnované oběti Jana Zajíce. 
•	 s cestovatelem Radkem Kublou o naukách starověkých civilizací 
•	 povídání s ilustrátorem Adolfem Dudkem nejen o jeho úžasné práci 

a vystoupeních
ZÁZNAM: www.knihovnafrenstat.cz / YouTube kanál knihovny
NATÁČÍ A ZPRACOVÁVÁ: TV Beskyd

od 4. ledna 2021 do odvolání
BEZKONTAKTNÍ  
VÝDEJNÍ OKÉNKO
KDY: každý den od 8–15 h.
mimo středu
JAK: objednávka předem
tel.: 556 835 670 / e-mail: 
knihovna@mufrenstat.cz.
Objednávku vám potvrdí-
me a poté již stačí uvést den 
a  čas, kdy si knihy vyzved-
nete u okénka.

od 15. 1. 2021 do odvolání  – ROZVOZ KNIH
KDY: úterý 17.00–19.00 / pátek 10.00-12.00 / okolní obce 
středa odpoledne a podvečer
KAM: Frenštát p.  R., Trojanovice, Bordovice, Lichnov 
a Veřovice
CO JE NUTNÉ: platná čtenářská registrace a  bydliště 
v konkrétních lokalitách
JAK: objednávka předem - tel.: 556 835 670 
e-mail: knihovna@mufrenstat.cz.
VRÁCENÍ KNIH: při dalším závozu nebo osobně po zno-
vu otevření knihovny, do výdejního okénka nebo bibliobo-
xu (schránky u knihovny)

KNIHOMOLSKÉ PUTOVÁNÍ
po stopách frenštátských rodáků s naší novou hrou
OBTÍŽNOST: nenáročná, vhodná pro kočárky 
i vozíčkáře, trasa vede centrem města
DÉLKA TRASY: 2 km, trasu zvládnete v klidu 
do 2 hodin, s dětmi možná trochu déle.
KDY: knihomolské putování je celoroční
ZAČÁTEK TRASY: u městské knihovny
PODKLADY: ke stažení na www.knihovnafrenstat.cz
REPORTÁŽ: ww.tvbeskyd.cz/frenstatska-knihov-
nazve-na-knihomolske-putovani/

On-line aktivity:

Knihovna:
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Pustevny byly opět ledové
Fascinující jiskření ledu zažili první únorový víkend návštěvníci Pus-

teven. Tvorba soch z ledu a sněhu má zde tradici. Šest řezbářů na bes-
kydském vrcholu zpracovalo dvacet tun ledu. Sochy, které zde vznikly, 
vytvořily nádhernou zimní galerii v přírodě.

„Díky současné situaci jsme stále 
vyčkávali, zda budeme moci ledové 
sochy organizovat. Nakonec jsme se 
rozhodli, že je zrušit nechceme, jen 
je musíme přizpůsobit současným 

podmínkám,” vysvětluje Dita Kor-
čák Hrtusová, mluvčí střediska 
Pustevny. „Ledové sochy byly letos 
tedy velice netradiční. Nebyly skry-
ty ve stanech, ale umístěny venku 
pod širým nebem. Chtěli jsme v této 
nelehké době přinést lidem ales-
poň trochu potěšení, aniž bychom 
porušovali vládní nařízení,“ doda-
la. „Šest sochařů od úterý 2.  úno-
ra  2021 zpracovalo dvacet tun ledu 
a  vytvořilo sněhovou stěnu pod la-
novkou. Hotová díla pak byla k vidě-
ní od soboty 6. 2. 2021.“ 

–red-

Sochu cirkus bylo možné si prohlédnout už z lanovky

K vidění byly ledové sochy v nadživotní velikosti. Ledový fotopoint, sněhová stěna  
s reliéfy a sněhoví velbloudi

Další díl seriálu Po stopách  
je o protektorátním Frenštátu

Jak už to bývá, takové natáčení 
vyžaduje hlavně pevné nervy. Z vět-
ší části totiž obnáší čekání na klid, 
světlo, nebo stín a  opakování zábě-
rů, některých více než 10krát. To 
vše pro to, aby to bylo ke koukání. 
No a my pevně věříme, že bude. Na-
točený materiál putoval do střižny, 
kde proběhly veškeré postprodukční 

procesy. Hotový díl, který ponese 
název: „Po stopách protektorátního 
Frenštátu“ byl vysílán v  rámci živé-
ho steamovaného vysílání pořadu 
Frenštát Po Zitivní v neděli 28. úno-
ra 2021 a vidět jej můžete na YouTu-
be kanále DK a na stránkách Měst-
ského kulturního střediska. �

–red-

V  polovině února proběhlo téměř šestihodinové natáčení dalšího dílu 
seriálu Po stopách… 
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